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KASDIENĄ-...
Apmušti
Traukias Atgal
Tie Quislingai
Prisidėkite

Washinglbno apskaičiuota, 
kad Japonija jau nustojus 20 ar 
25'/ viso savo laivyno. O dar 
lik pradžia karo. Amerikos lai­
vynas lik įsisiūbuoja.

Neilgai džiaugsis japonai sa­
vo pirmais laimėjimais—pasa- 
lingo užpuolimo laimėjimais.

Gen. MacArthur sumušė ja­
ponus dviejuose susirėmimuose. 
Pastangos išsodinti armiją japo­
nams nepavyko.

Amerikos laivynas taipgi 
Iiomharduoja Marshall salas, 
kurias valdo Japonija.

Japonai greit patirs, kad jie 
perdaug išpūtė, infliavo savo 
galybę.

Maskvos radijas praneša, jog 
vokiečiai skubiai nešdinasi iš 
Charkovo. Sovietų kariuomenė 
paėmus “V” miestų—gal Viaz- 
ma ?

Per savaitę laiko oro mūšiuo­
se krito l<i<> vokiečių orlaivių, o 
lik 31 Sovietų orlaivių.

SSSR fronte vokiečiai lebc- 
stuiniami atgal.

Norvegijoj pagalios naciai pa­
vedė valdžia Vidkun Quislingui, 
norvegų išdavikui. Gal jie ma­
no, kad Ouįslingo valdžios nor­
vegai k i eV kknisyš.

Kilę gaisrai tuojau po to pas- 
kalbimo rodo kaip norvegai at­
sakė Į tų vokiečių žygi.

Lietuvoje naciai nepasitiki 
kvislingais — Kubiliumi, Ger­
inanti! ir kitais. Pats Hitlerio 
bernas von Renteln valdo. Lic- 
tnviški kvislingai tik balus jam 
nušluosto, trupinius nuo jo sta­
lo susirenka.

VOKIECIAI SKU­
BIAI SIUNČIA 
SUSTIPRINIMĄ
HITLERIO GENEROLAI 
REIKALAUJA ATSIŲSTI 
BENT 300,000 KAREIVIŲ

MASKVA, vasario 3.—Hit­
leris siunčia daugiau kareivių, 
daugiau lankų ir daugiau lėktu­
vų į pietinį frontų, kur marša­
lo Timošenkos kariuomenė be 
atvangos naikina nacių jėgas. 
Maskvos - radijas komentuoda­
mas Hitlerio siunčiamų sustipri­
nimų pabrėžia, kad “priešo ap­
siginklavimas toli neprilygsta 
prie Raudonosios Armijos ap­
siginklavimo.”

(Nežiūrint atsiunčiamo su­
stiprinimo, kuris imamas iš 
okupuotų šalių, generolai griež­
tai Hitlerio reikalauja kogrei- 
čiausia atsiųsti lienl 20 divizijų, 
maždaug 300,000 kareivių. Prie­
šingam. atsitikime generolai ne­
mato galimybės atsispirti prieš 
Raudonąją Armiją.)

(Kai kurie generolai pareiš­
kė Hitleriui, jeigu laiku neat­
siųs 300,000 kareivių sustiprini­
mą, tai jie visai neabejoja, kad 
Sovietų jėgos visiškai sulaužys 
vokiečių frontą.)

Pranešimas iš fronto nurodo, 
kad Sovietų aviacija visame 
fronte vyrauja. Viename sekto­
riuje Sovietų lėktuvų skadro- 
nas nukirto ir aerodromuose 
sunaikino 17 nacių lėktuvų. So­
vietų lėktuvai nuskrenda toli j 
priešo teritoriją. Vienoj gele­
žinkelio stotyj Sovietų lėktuvai 
sudaužė 200 vokiečių vagonų 
su karo medžiaga.

Centraliniamc fronte Sovietų 
jėgos skverbiasi vakarų link 
daugeliu kelių, tačiau visi jie 
veda j Smolenską, šiais keliais 
savu laiku rusai vijo Napole­
ono kariuomenę, šio fronto 
sektoriuose raudonarmiečiai 
nudėjo 1,100 nacių beveik vie­
na diena.

(Londone turima davinių, kad 
maršalo Timošenkos kariuome­
nė lik 20 mylių nuo Dnepro 
upės ir Dnepropetrovsk o mies­
to.)

Sovietų komunikatas pripa- 
žysla, kad Krymo fronte vo­
kiečiai paėmė Feodosiją. So­
vietų jėgos tą uostą buvo at­
griebusios sausio 19.

VOKIEČIAI GIRIASI 
LAIMĖJIMAIS VANDE­
NYSE IR RYTŲ FRONTE

BERLYNAS. — Hitlerio šal­
tiniai giriasi, kad nacių submari- 
nai per sausio mėnesį Vidurže­
mio juroj ir Atlanto vandenyne 
nuskandino (53 talkininkų lai­
vus, kurių bendras tonažas sie­
kia 400,(500 tonų. Rylų fronte 
naciai giriasi atrėmę lokalius 
raudonarmiečių puolimus ir pa­
tarę Sovietams didelių medžia­
ginių nuostolių. Ore ir aerodro­
muose esą sunaikinę 23 Sovietų 
lėktuvus. Savo nuostolių, kaip 
paprastai, nepaduoda.

Dar G jauni Prancūzai nacių 
nužudyti už nenuolankumų, 
priešinimąsi okupantams.

Bel Deal ir Lavai, franeuzų 
kvislingai, laižo balus franeuzų 
vergėjams.

M. Tollenaire, Belgijos kvis- 
lingas, užmuštas Leningrado 
fronte.

Lietuvos kvislingai neina 
frontam Jie liežuviais kariauja 
gamindami Hitlerio talkinin­
kams Amerikoje nacinę propa­
gandų, melus prieš Sovietų Są­
jungų, kuri čia perduodama 
“laiškais per Lisaboną.”

Badas ir ligos kasdien iškloja 
šimtus žmonių Graikijoj, sako 
pranešimas iš Ankara, Turkijos.

Taip merdi nacių “išlaisvinta” 
Graikija.

Marinamos ir kitos naciais 
okupuotos šalys.

“Pravda” sako, jog japonų 
laikraščių didžiavimasis per­
gale ir kalbos apie milžiniškų 
imperija, rodo jų perdidelius, 
kaip alkano vilko, apetitus ir 
per mažų protų.

Tie laimėjimai sutirps. Jau ir 
tirpsta.

Amerikos Raudonasis Kry­
žius buvo pasibrėžęs surinkti 
$50,000,000 karo pagelbos fon­
dą. Dabar pakelta iki $65,000,- 
000.

Kiekviena lietuvių organizaci­
ja, kiekvienas žmogus turi jaus­
ti pareiga prisidėti prie to dide­
lio ir kilnaus darbo.

V. Andrulis.

USA JĖGOS SUTRIUŠKINO JAPONŲ ATAKAS
DIDELE LAIVU KONCENTRACIJA 
PRIEŠAS STENGIASI IŠKELTI KAR­
EIVIUS Į CORREGIDOR SAU 
Anglai Ardo Japonų Pasikėsinimą Jsi- 

briauti i Singapore Tvirtovę
į WASIIIN0T0NAS, vos, 3.—

Catanzaro miestas Sicilijos saloj. Nuo angių bombardavimo pleška italų che­
mijos fabrikas.

Amerikos Lėktuvai 
Nuskandino Du 
Japonų Transportus

BATAVIA, vas. 3.—Makassar 
sąsmaukoj, netoliese Balikpa- 
pan. Jungtinių Valstijų bombe- 
riai, puolę japonų konvojų, du 
transportu tikrai nuskandino ir 
mano, kad trečias transportas 
taipjau bus nuskandintas.

Tuo pačiu sykiu Amerikos 
keturi bomberiai sunaikino 9 ja­
ponų lėktuvus. Kovoje žuvo 
vienas Amerikos lėktuvas.

Okupantai Nužudė 6 
Prancūzus ir 2 Belgu

VICHY, vas, 3.—Kcršindami 
už kovas prieš okupantus, Pa­
ryžiuje naciai nužudė šešis jau­
nus franeuzus ir 100 kilų fran­
euzų išvežė į Vokietiją. Tuo pa­
čiu sykiu Belgijoje okupantai 
nužudė dar du žmones—Ray- 
mondą Souportą ir Henrį Jou- 
vėnois.

Paryžiaus karo komendantas 
sako, nuo- sausio 7 iki’sausio 
28 d. Paryžiuje franeuzai įvyk­
dę šešis išsprogdinimus ir nušo­
vimus, kurie buvo sužiniai at­
kreipti prieš okupacinę nacių 
kariuomenę.

Raudonarmiečiai 
Apsupa Rževą ir 
Apeina Charkovą

LONDONAS, vas. 3.—Kari- 
niai anglų šaltiniai turi davinių, 
kad Sovietų jėgos pliekia vokie­
čius lies Ržcvu ir miestą apsupą. 
Taipjau raudonarmiečių dali­
niai apima Charkovą, kur vokie­
čiai turi sutelkę nepaprastai di­
deles jėgas.

Tie palys anglų šaltiniai tei­
gia, kad Raudonoji Armija jau 
pasiekė antraeilį gelžkelį tarpe 
Ržcvo ir Viazmos ir luomi Via- 
ziną, kaip vokiečių drulvielę, 
faktinai izoliavo.

LONDONAS. — Šveicarijos 
vyriausybė atleido iš karo tarny­
bos eilę, aukštų ir žemesnių ka­
rininkų, kurių politiniai palin­
kimai aiškiai pronaciški.

LONDONAS. — Addis Aba- 
boj anglai pasirašė sutartį su 
Ethiopija. Sulig sutartimi, ang­
lai atsleigia diplomatinius san­
tykius su Ethiopija, duoda $9,- 
000,000 paskolą ir pažada pa­
dėti suorganizuoti elhiopų ka- 

I riuomenę.

Naciai Nužudė Oslo j 
Komunistų ir Socialde­
mokratų Redaktorius

STOCKHOLMAS, vas. 3.— 
Nuo torlurų mirė Oslos Moel- 
lergarlen kalėjime- du žymus 
norvegai politika i Jt-rcdak toriai.

Vienas nukankintųjų yra 
IIcnry Kristiansen—komunistų 
vadas ir “Arbcidercn” redakto­
rius. Jisai mirė sausio 16-tą. 
bet tik dabar okupantai naciai 
jo giminėms leido apie jo mirtį 
viešai kalbėli.
. Antras nužudytųjų yra Erling 
Pedersen—socialdemokratų va­
das ir “Fremliden” laikraščio 
redaktorius. Jisai mirė sausio 
28. Krislianseną naciai įkalino 
Hitleriui pradėjus pulti Sovietų 
Sąjungą.

Suregistruos Karei­
viavimo Amžiaus 
Darbininkus

WASHINGTONAS, vas. 3. — 
šį mėnesį vyriausybė pradės re­
gistruoti kareiviavimo amžiaus 
darbininkus. Busią registruoja­
mi nuo 20 iki 45 metų amžiaus, 
šio amžiaus vyrai, kurie dar ne­
paimti į kariuomenę, gaus ati­
tinkamą anketą (questionnai­
res) ir sulig anketos išpildymu, 
reikale, regįslranlai bus siunčia­
mi į apsigynimo darbus.

Veikiausia bus registruoja­
mos ir moterys darbininkės. 
Bet jų registracija nebus versti­
na.

JUGOSLAVAI SMERKIA 
PARSIDAVĖLĮ SARA­
JEVO ARKIVYSKUPĄ

LONDONAS. — Jugoslavijos 
stačiatikiai griežtais žodžiais 
pasmerkė Sarajevo arkivysku­
pą Ivaną šaričą ir atsišaukė į vi­
so pasaulio stačiatikius panašiai 
pasielgti. Minimas arkivysku­
pas aną dieną viešai palaimino 
Aute Paveličą, visų jugoslavų 
skaitomą niekšu, parsidavusiu 
Hitleriui.

HORTA, Azores. — Talkinin­
kų karo laivai nuskandino na­
cių submariną netoliese Azorų, 
salų. Vienas submarine) įgulos 
narių suimtas.

Sovietai Gavo 
Penktą Medika­
mentų Siuntini

NEW YORKAS. vas. 3.—Rus- 
sian Relief Inc., žiniomis, į Ar­
changelską atplaukė penktas 
Jungtinių Valstijų laivas su me­
dikamentais ir kitokia parama 
Sovietų Sąjungai.

šiuo sykiu, be medikamentų 
ir chirurgiškų instrumentų, nu­
siųsta 10,000 eilučių ir paltų 
(siutų ir overkoutų). Drabu­
žiai visiškai nauji.

Vokiečiai ir Italai Stu­
mia Anglus Libijoj

KAIRO, vas. 3.—Anglų karo 
šaltiniai pripažysta. kad vokie­
čių ir italų jėgos Libijoj tebe- 
stuhiia anglus Egipto link. Esą 

| per pusantros savaitės fašistai 
i nustūmė anglus atgal 150 my- 
lig.

Smarkiausia ėmę stumti puo­
lus Bcngazi bazei. Nuo Ben- 
gazi fašistai pasivarę pirmyn 
šimtu mylių ir jau artinasi 
prie strateginiai svarbaus kryž­
kelių Mekili. Dar ir paskiausias 
anglų komunikatas sako, kad 
vokiečių ir italų konlrofensy- 
vas pajėgus.

Italai Akmenimis 
Svaido Į Hitlerio 
Kareivius

LONDONAS, vas. 3. — Mask- 
vos radijas praneša, kad Šveica­
rijoj gauta patikrintų davinių 
apie italų demonstracijas ir su­
sirėmimus su vokiečių karei­
viais Italijoj.

Į naujai atvežtus nacių karei­
vius italai piktai svaidė akmeni­
mis. Sicilijoj įvyko atviri susi­
rėmimai tarpe italų ir vokiečių 
kareivių. Nerimo apimtose vie­
tose Mussolinis pakeitė garnizo­
nus.

TURKIJOS EKONOMINĖ 
PADĖTIS SUNKĖJA.

ANKARA. — Turkų premje­
ras Reyfik Saydam per radiją 
tvirtino gyventojams, kad Tur­
kija stengsis pasilikti neutrali, 
vis dėlto įspėjo taupyti ekono­
minius išteklius. Aplinkui siau­
biąs karas esą labai sunkiai vei­
kia į Turkijos ekonomiją.

j Kariuomenės komunikąlas pra- 
I neša, kad gen. MacArthur jėgos 
į pasekmingai atrėmė du japonų 
pasikėsinimus iškelti kariuome­
nę j Corregidor saliukės kran­
tą, kuri yra šalimais Balaan pu­
siasalio. Corregidor saliukėje

Trumpi Pranešimai
! ROMA, vasario 3.—Italai pri- 
| pažysta, kad angiai bombarda­
vo Palermą, Neapolį ir Sicilijos 
salą.

BOMBAY, vasario 3.- Indijos 
Kongresas pasisakė už talkinin­
kų rėmimą kovoje su fašisti­
niais agresoriais ir paragino gy­
ventojus dalyvauti civilių apsi­
gynime.

MASKVA, vasario 3.—Viena­
me sektoriuje šiaurės fronte 
prie strateginio tilto atrasta ne­
gyvas ispanas lojaJistas ir 9 
kiečiai. Ispanas liuosnoriu sto­
jęs į Raudonąją Armiją. Jam 
buvo pavesta sergėti minėtą til­
tą ir “jjsai jį sergėjo kaip ti­
kras narsuolis.” sako Maskvos 
radįjaš.

RANGOON, vasario 3.—Japo­
nų būriai persikėlė per Salween 
upę ir įėjo į Burma teritoriją. 
Anglai tvirtina, kad įsibriovė- 
liai tuojaus buvo sugaudyti.

BERLYNAS, vasario 3.—Na- 
icių oficiali spauda pagrąsino 
Pietų Amerikos respubikoms 
už nutraukimą diplomatinių ir 
prekybinių santykių su Vokie­
tija, Italija ir Japonija. Girdi, 
“savu laiku mes joms primin­
sim jų silpnybes.”

LONDONAS, vasario 3.—Lon­
dono radijas cituoja Tokio ra­
dijo pranešimą, kad Jungtinių 
Valstijų karo jėgos smarkiai su­
žalojo tik ką pradėtą japonų 
įsitvirtinimą Marshall saloje.

CHUNGKING, vasario 3—Ki­
nų vyriausybė praneša, kad esą 
pastebėta 69 japonų karo lai­
vai ir transportai plaukią pro 
Formozą pietų link.

KROATŲ VALSTIEČIŲ 
VADAS MAČEK VOKIET.

KONCENTRACIJOJ

LONDONAS. — Slaptais ke­
liais patiria, kad kroatų valstie­
čių vadas Vladimir Mačck išvež­
tas j Vokietiją ir tenai uždary­
tas koncentracijos stovykloj. 
Naciai du kartu pirmiau Mačcką 
kalino norėdami gauti jo pri­
tarimą okupacijai. Pritarimo 
negavo, dello slapta jį išgabeno 
Vokietijon.

NORFOLK. — Ašies valdžių 
šnipai įvairiais budais stengiasi 
susisiekti su Amerikos karo lai­
vų karininkų žmonomis ir per 
jas išgauti jiems reikiamas pa­
slaptis.

yra stipri Jungtinių Valstijų ka­
ro bazė ir tvirtovė.

Corrcgidorą japonai puolė 
nakties melu su gana didele lai­
vų koncentracija. Balaan pu­
siasalio krantų artilerija, bom­
beriai ir kovos lėktuvų kulko­
svaidžių ugnis išblaškė užpuo­
likus su dideliais jiems nuosto­
liais.

Karo departamento komuni­
katas vietomis sako:

“Musų artilerija ir kulkosvai­
džiai priešą puolė jam beslen­
kant linkui musų krantų. Japo­
nai panešė didelius nuostolius 
kareivių, karo medžiagos ir lai-, 
vų atžvilgiais. Dar ant ryto­
jaus lies musų krantais pastebė­
ta keliolika priešo sugedusių 
laivelių. Kai kurie jų dar degė, 
kili skendėjo. Priešas neįstengė 
kiek kareivių j krantą iškelti.

“Sausžemio veikimas apmen- 
kėjęs. Japonų 16-ta divizija, 
musų kairėje, puldinėjimus 
kaip ir sulaikius. Anuo sykiu 
musų dešinėje 65-ta japonų di­
vizija “piktai”mus puolei norė­
dama įvaryti į musų liniją gi­
lų kylį. Musų jėgos pasek­
mingai kontratakavo japonus. 
Pasiekė priešo net trečią eilę 
trašėjų ir pačiupo didelį skai­
čių karo medžiagos.

“Pastaruosiuose mūšiuose, 
Filipinų fronte, nesunkiai liko-' 
si sužeistas brig. gen. Clinton A. 
Pierce.”

SINGAPORE, vas. 3.—Japo­
nai stropiai ruošiasi jsibriovi- 
miii į Singapūrą. Atvejų atve­
jais puola Singaporą iš oro ir 
tuo pačiu sykiu telkia Malajų 
pusiasalio pusėje skaitlingą ka­
riuomenę. Japonų puolimus an­
glai kontratakuoja ir vienu at­
veju atakavo Kluang aerodro­
mą, 50 mylių nuo Singapore.

Vyriausybe Tariasi 
Bausti Karo 
Petnagrobius

WASHINGTONAS. — Tei- 
singumo departamentas įsteigė 
naują teisminį skyrių, kurio pa­
reiga bus susekti, patraukti lie- 
son ir nubausti pelnagrobius, 
norinčius pasipelnyti iš karo.

Esą patirta, kad daugybė 
kompanijų įvairiausiom machi­
nacijom darosi negirdėtai dide­
lius pelnus iš valdžios karinių 
užsakymų.

GEN. FRANCO KARTAIS 
GALI NUTRAUKT RY­

ŠIUS SU HITLERIU

LONDONAS. — Laikraštis 
“People” pranašauja Ispanijos 
santykių nutraukimą su hitleri­
ne Vokietija. Laikraštis sako, 
gen. Franco visai įtikintas, kad 
tai Hitlerio submarinai skandi­
na Ispanijos prekybinius laivus, 
liksiu Ispaniją įtraukti į karą 
su Anglija. Laikraštis dar da- 
deda, kad lojalislų vadai ieško 
susitarimo su gen. Francu tau­
tinės vienybės klausimu, kad 
bendrai atremti ašies vis didė­
jantį spaudimą.
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jų lyderiai kalba, tariasi.
Valdžios pagelba farmeriams yra rei­

kalinga. Senatoriaus Harry Byrd’o pro-
pozicija, kad butų panaikinta Farm Se­
curity Administration yra žalinga propo­
zicija. ši įstaiga, nors ir padarė nemažai 
klaidų, bet ji daug padėjo smulkesniems 
farmeriams.

Įvairiais Klausimais Raportas Tautai
Idealizmas ir Pasiaukojimas

Maklioriai
America First komitetninkai nesiliauja 

su savo insinuacijom. Nors tuo vardu jie 
dabar nesivadina, bet kailis jų tas pats, 
kaip ir klastingumas tas pats.

Kuomet pirmieji daliniai Amerikos 
Ekspedicinės Armijos išsikėlė šiaurinėj 
Airijoj, jie demagogiškai suriko, kodėl tie 
daliniai nepasiųsti į Filipinus padėti ge­
nerolui MacArthur’ui?

Kongrese piktas kalbas prieš Roosevel- 
tą pasakė kongresmanai Hoffman ir Ro­
bison. Chicagos “Tribune” taip pat pik­
tai niurna. “Denver Post” bando ironiš­
kai pašiept valdžią, kad ji siunčia kariuo­
menę ten, kur nėra karo, o nesiunčia ten, 
kur karas siaučia.

Pirmiausia—iš kur tie demagogai žino, 
kad kariuomenė nesiunčiama Į Azijos 
frontus? Ką valdžia daro, ką daro kari­
nė vadovybė, tai ne izoliacionistų biznis. 
Karo vadovybė ne tam yra, kad rapor­
tuotų apie savo veiksmus “Tribūnoms”, 
Hoffmanams ir Robisonams.

' Užtenka to, kad prezidentas Roosevel- 
tas pasakė, jog Amerikos Ekspedicinė 
Armija ne Į vieną kurį frontą siunčiama.

Ne izoliacionistams (buvusiems ir esan­
tiems) mokinti, ką valdžia turi daryti, 
kad pagelbėjus generolui MacArthur’ui, 
ar generolui Wavell. Valdžia tuo rūpinasi 
ir rūpinasi visomis savo išgalėmis.

Izoliacionistai mato tik vieną frontą, 
frontą prieš, Japoniją. Jie nemato, kad 
visi frontai turi didžiausios reikšmės, nes 
šis karas nedalomas.

Gerą atsakymą izoliacionistams duoda 
laivyno sekretorius Frank Knox:

“Karas Ramiajame Vandenyne, Mala- 
juje, Rusijoje ir Libijoj — tai yra vienas 
karas, viena kova už pasaulio valdymą. 
Hitleris išperėjo tą suokalbį ir priešas 
vienas, totalitarinis, visur matomas. Hit­
leris norėtų, kad mes mestume visas au­
gančias jėgas į Ramųjį Vandenyną, kad 
sulaikytume paramą Anglijai ir Rusijai. 
Bet tai tas, ko mes nemanome daryti. Mes 
nepasiduosime į Hitlerio spąstus.”

Tiems maklioriams rupi pasėt nesuti­
kimas tarpe Aliantų. Jiems rupi diskre- 
dituot Sovietų Sąjungą ir Angliją.

Tačiaus, tie jų skymai Amerikos val­
džiai ir visuomenei yra užtenkamai žino­
mi. Jie pelnys su tais skymais tiek, kiek 
Zablackas pelnė su savo muilu.

Penktoji Kolona Meksikoje
Meksika, kaip jau žinoma, nutraukė 

diplomatinius ryšius su Vokietija. Vokie­
tijos diplomatai turėjo apleisti Meksiką. 
Sykiu su jais apleido Meksiką ir tūli kiti 
fašistiniai pravadyriai, B undo vadai ir 
Transocean News agentijos direktorius.

Taip ir reikia.
Bet tūlos nacių organizacijos tebevei­

kia, nors jų susirinkimai nėpa viešai gar­
sinami. Veikia ir nacių kontroliuojami 
kliubai.

Meksikos demokratinė spauda reika­
lauja iš savo valdžios imtis griežtų prie­
monių prie visūs nacių kontroliuojamas 
draugijas ir kliubus, taip pat ir spaudą. 
Šis penktosios kolonos veikimas turi būti 
nuslopintas.

Meksikos Mieste, taip pat ir nekuriuo- 
se provincijos miestuose funkcionuoja na­
cių mokyklos. Tiesa, mokinių skaičius ten 
pusėtinai sumažėjo nes nacių propagan­
dos aparatas pasidąrė silpnesnis.

Bet koks yra reikalas toleruoti tas mo­
kyklas, kurios, vis viena, yra nacių pro­
pagandos lizdai?

Prezidento Camacho valdžia turi veikti 
daug energiškiau.

Taip vadinami “sinarkvistai”, vietiniai 
pro-fašistuojanti gaivalai taip pat veikia 
laisvai, nors tūli jų vadai patalpinti kalė­
jime. Valdžia perdaug juos toleruoja, 
nors tai didelis piktšašis ant sveiko Mek­
sikos kūno.

Meksikos, trockistai pučia fašistų du- 
don. Jie turi du savo laikraštpalaikius il­
tie laikraštpalaikiai blausiausiai zelneti- 
ja prieš Jungtines Valstijas, prieš Sovie­
tų Rusiją, prieš visus Aliantus.

Nors tie* šarlatanai neturi jokios’įtakos 
darbininkų organizacijose, bet atskirus 
žmones ar jų grupes jie pajėgia demora- 
lizuot.

Meksikos demokratinė spauda ir darbo 
unijos reikalauja, kad fašistams ir troc- 
kistams butų uždaryta jų nevalyta burna.

20 kambarių, turės kada 
nors išmokti tenkintis su 
vienu kambariu bei dviem. 
Tai yra su tiek, kiek ant vi­
sų gyventojų kambarių iš­
puola.
Gražus Spaudos Platinimo 

Požymis.
“Vilnies” vajus pasibaigė, 

bet spaudos, o ypač “Vil­
nies” platinimas nepasibai­
gė. Pereitą ir šią savaitę 
daug naujų skaitytojų pri­
buvo į dienraščio raštinę. 
Pirmadienį atkredituota 
apie 15 naujų skaitytojų.

Beje, teko matytis su 
Smitrevičiene, kuri labai 
smarkiai darbavosi laike va­
jaus Detroite. Kalbėjausi ir 
su U. Andruliene, kuri šia­
me vajuje išėjo antra lai­
mėtoja.

Tiek Smitrevičiene, tiek 
Andruliene pareiškė, kad su 
pabaigimu vajaus jos visai 
nenuleidžia rankų—darbuo­
sis toliau ir gaus naujų skai­
tytojų.

Tai puikus požymis. Mes 
gauname naujų skaitytojų 
ir jų gausime daugiau. Ko 
turime neužmiršti visi vil­
niečiai, tai savo kaimynų, 
savo pažystamų paklausti 
ar jie skaito “Vilnį”. Jeigu 
ne, tai užrašykime. Gavę at­
sakymą, kad skaito dienraš-

(Šis yra antras iš serijos 
trijų straipsnių, kurie ap­
ima svarbiausius punktus 
Raporto Tautai, pagaminto 
Faktų ir Skaitlinių Ofiso 
pagal prezidento Roosevelto 
prašymą.)

Kur yra aukštas idealiz­
mas, ten jo įkūnijimui turi 
būti pasišventimas. Mes la­
bai retai savo spaudoj apie 
tai kalbame, bet kalbėti rei­
kia. Tuo labiau šiuo laiku 
tenka prisiminti apie žmo­
gaus įsitikinimus ir pasiry­
žimą tų įsitikinimų įvyki- 
nimui.-

Visi pažangūs žmonės 
šiandien turi žinoti vieną ir 
savo veiklos energiją suvest 
į centralinį punktą, tai ka­
ro laimėjimui prieš Ašį.

Nesenai man teko būti 
Kanadoj. Ta.? šalis,, kaip 
Jungtinės Valstijos ir dau­
gelis kitų šalių, randasi ka-

| ro padėtyje. Ten žmones 
daugiau palietė karo sunku­
mų našta, negu mus. Ateis 
tie sunkumai palaipsniui ir, 
aišku, daug didesni į mūsų 
šalį.

Aš šia proga noriu ve ką 
prisiminti. Teko būti nese­
nai viename kanadiečių ma­
siniame mitinge. Visai į 
trumpą laiką apie 300 žmo­
nių sumetė $505 del Raudo­
nojo Kryžiaus. Tai buvo lie­
tuvių mitingas.

Kanadiečiai ekonominiai 
prasčiau už mus gyvena. Jie 
nespėjo taip įsikurti. O ir 
abelnai sąlygos ten kiek 
prastesnės. Bet, kaip ma-; ti, tai paklauskime, ar jie 
tote, jų dupsnumas labai | neturi pažystamų, kurie dar 
aukštas. Ką tas reiškia? Jų neskaito. Gavę iš anų atsa- 
tarpe pakilus idealizmas ir kymą, kad taip, rūpinkimės, L 
pasiaukavimaę savo. įsitiki- kad jie mus su jais supažin-j dalyse. 33 valdžios, apart 
nimus įvykinai yra labai di- dintų. ' Anidiinn. nao-al tn bilians
delis. ■

Kuomet Jungt. Valstijos 
muša priešą visuose pasaulio 
frontuose, bekraujinis susi­
rėmimas yra vedamas prieš 
ašies jėgas, kuris gali tapti 
lemiančia kova, pagal Ra­
porto Tautai, išleista Archi­
bald MacLeish, direktoriaus 
Faktų ir Skaitlinių Ofiso.

Ši “ekonominė kova” yra 
kova komercijos ir preky­
bos, mainų ir pirkimų, pa­
skolų ir'sutarčių, juodraš­
čių ir blokadų, kova sulaikyt 
ašies dirbimą karo pabūklų 

i per sulaikymą visokios me- j 
džiagos nuo ašies.

Pabrėždamas pasaulį ap­
imančią kovą, raportas pra­
neša, kaip kitos Amerikos 
respublikos prisidėjo prie 
prašalinimo priešo įtekmės 
j pietus nuo Rio Grande. 
Pabrėžia, kad 13 bilionų do­
lerių “Lend-Lease” pinigais, 
ligi šiam laikui paskirta 
Jungt. Valstijų aliantams, 
tai nėra koks labdaringas 
žygis, bet realybė. “Lend- 
Lease” yra karo ginklas.

“Lend - Lease teatras,” 
sako raportas, “yra visas 
pasaulis.” Skolinimo-Nuo- 
mavimo programa, sako ra­
portas, veikia visose pasau-

< H ••Gryztant prię amerikie-'

! Anglijos, pagal to biliaus, 
’ ■ ■ gali .prašyti pagelbos. Tam

* j Į tikslui beveik 13 bilionų do- 
parūpinti |Ieri^ iau Pakirta, 
šėrininkų “Iš skolinimo - Nuomavi- 

) naujų ! mo pinigų britų bazės stato-
1 mos Rangoone, Burmoj, ir

Farmeriai Ir Karas
Šią savaitę Illinois Universiteto patal­

pose, Urbano j, atsibuna šios valstijos far- 
merių suvažiavimas. Iš visų valstijos 
kraštų suvažiavo apie penki tūkstančiai 
f arm erių, agrikultūros ekspertų ir val­
džios atstovų.

Pamatinė pasitarimų tema: farmerių 
rolė šiame kare, kėlimas gamybos far- 
mose, kad nepritruktų maisto nei Ameri­
kai, nei jos talkininkams.

Nesenai panašus farmerių suvažiavi­
mas įvyko Peoria, Ill. Ir ten farmeriai 
diskusavo problemas sąryšy su karo sta­
tomais reikalavimais.

Kitų valstijų farmeriai ir jų organiza­
cijos taip pat tariasi, planuoja.

Morrilton, Arkansas, pabaigoje sausio 
mėn. atsibuvo pietinių valstijų farmerių 
suvažiavimas.

South Dakotos Farmerių Sąjungos 
prezidentas, John Skage, pareiškė: “Mes 
turim gaminti daug daugiau maisto, kad 
niekas negalėtų kaltinti farmerius, jog 
jie neatliko savo patriotinių pareigų.”

Štai apie ką farmeriai ir jų organizaci-

Ukrainai Išdavikai
Kaip Škirpa, aktyvistų organizatorius, 

gavo įspirti, kuomet naciams jis jau buvo 
nereikalingas, kaip Ambrazevičius gavo 
įspirti, taip atsitiko ir su ukrainais išda­
vikais.

Besiverždami Sovietų Sąjungon naciai 
gabenosi su savim visą eilę ukrainų tau­
tos renegatų. Jiems buvo pažadėta šiltos 
vietos okupuotuose kraštuose.

Kuomet naciai užėmė Lvovą, tai iš sy­
kio, to miesto valdytojais buvo paskirta 
petliuriečiai Melnik ir Bandera. Prasidė­
jo “tautinis” teroras ir plėšikavimas. Re­
negatai tikėjosi busią valdytojais ant vi­
suomet.

Bet neilgai tesitęsė tas “medaus mėne- 
sis.” Melnikas, Bandera ir daugelis jų 
pakalikų buvo suareštuoti ir įkalinti. Na­
ciams jau nereikėjo daugiau jokių 
koracijų. Jie pasiskyrė patys save a 
ti Lvovą ir visas užimtas sritis.

Bet renegatai yra tokios veislės pada­
rai, kad jie nepasimokina.

Savo laiku spaudoj jau buvo pranešta 
apie užšaldymą fondų Ukrainų Naciona- 
lės Asociacijos, kuri turi apie 40,000 na­
rių ir kuri savo ižde turėjo $6,000,000.

Žinoma, tos organizacijos nariai nekal­
ti, kad jų vadai vilkų balsais staugė ir ve­
dė organizaciją šunkeliais. Tie ukrainų 
tautos išdavikai visuomet švokščia apie 
“nepriklausomą Ukrainą”, tai yra, apie 
tokią Ukrainą, kuri butų atskirta nuo So­
vietų Sąjungos.

Bet atskirta nuo SSSR Ukraina gali 
būti tik Hitlerio kolonija.

Bandera ir Melnikas jau žino, jau pa­
tyrė ant savo locno kailio, kad nacių val­
domoj Ukrainoj net išdavikus, iščiulpę iš 
jų visus syvus, padeda šuns budon.

:ių de- Į 
valdy-

, Prie visai nedidelių pa- i 
stangų mes galime visai | 
trumpu laiku ] 
dienraščiui—iki s 
suvažiavimo — 300 
skaitytojų.

Visi ir visos platinkime j Karachi, prie Arabijos jūrų, 
pažangią, • darbininkišką | ir kituose svarbiuose avan- 
spaudą—dienraštį “Vilnį”. ~

F. Abekas.

čių lietuvių noriu pasakyti. 
Draugai, daugiau pasiryži­
mo savo idėjų įkūnijimui! 
Karo laimėjiftias užtikrina 
plačius kelius pažangai. Ka­
ro pralaimėjimas, įsivyravi­
mas hitlerizmo atneštų ant 
mūsų visokias nelaimes' -ir 
kiekvienas asmeniškai nu- 
kentėtume. Tuo labiau pri­
valome tatai pažangiečiai 
suprasti.
Karo Pajautimas Washing­

tone.
Iš Washingtono žinios 

apie ten susidaromą situaci­
ją įdomios, j Prezidentas 
Rooseveltas buvo priverstas 
prabilti į. tuos, kurie berei- 
kalo sostamiestyje gyvena. 2M wekmiųgl! žygių' Eoad 
Jis pasakė, kad seniau, tik I Lenkijoj, Francfizijoj ir Angli- : ~v bine liniia 
keli metai atgal, Washing- i joj. Tuo pačiu sykiu naciai skd- pgrefta kovo ’
tone gyveno apie pusė milio- l>ia suėmę žymiausią Anglijos 4 .
no žmonių. Dabar gyvena',akū,I:* konian. R. R. s. Tuclč mi lon1^ oem 
per milipną ir.trumpoj atei- ■)jk“s m,kir|cs'29 ™kiedill 
tyje ten turės apsigyventi 
dar apie 200,000 įvairių pa­
reigūnų delei susidariusios 
karinės būsenos.

Jis prisiminė, kad nerei­
kalingi ponai, kurie tik viso­
kius gandus gaudo, pasirū­
pintų apleisti sostamiestį ir 
savo gyvenimo vietas-na- 
mus, o užleistų pareigūnam, 
kurie turės atvažiuoti ir 
rasti gyvenimui vietas.

Tokis prezidento įspėji­
mas labai nepatiko ponams.

Nereikia manyti, kad pre­
zidentas eitų prie kokių nors 
reformų bagotuosius paža­
boti. Visai ne. Jis tik del ka­
ro dalykų tą pareiškimą pa­
darė. Tačiau reakcinės vai­
nos atidarė savo kcrseres iki 
ausų. O tie ponai, kurie turi

I užėmę del vieno asmens po

SOVIETAI SUĖMĖ NA­
CIŲ ŽYMŲ LAKŪNĄ, O 
NACIAI SUĖMĖ ANGLŲ

M as kva.—Sov iety a n I i-lėk t u- 
vinės kunuolės nukirto Karlo

I postuose Persijos užlajoj ir 
Eritrėjoj. Su 50 milionų do­
lerių iš Skolinimo-Nuomavi- 
mo Armijos, Oro Korpuso 
perkėlimo komanda jau pri­
statė tūkstančius lėktuvų— 
Pan-American Airways ga­
vo pinigų naujam keliui 
skersai Pietų Atlantiką. Ki­
tas “Lend-Lease” oro kelias

Vines kanuoles nukirto Kari.. pasiekia Is]andiją. Sunkve- 
Braucbnerio bombcri ir pati la- t........................ , , .... ,
kūną Brauchnerį paėmė į ne- zimiai Papildyti SU ‘Lend- 
laisvę. Kari Brauchncris yra žy- Lease ’ kuru ir aliejum kė­
ni ia tįsias nacių lakūnas. Jisai at- j liauja vingiuotu ~ 
liko 200 pasekmingų žygių "

Burma
Road, Kinijos svarbiausia

) mėnesį tik 18 
milionų dolerių skolinimo-

suma pakilo ligi 283 milionų 
dolerių per mėnesį. Išviso
l. 2 bilionas dolerių praleis­
ta, kuri suma sudaro 10% 
visos sumos, kurią mes pra­
leidome apsigynimui ir ka­
rui nuo “Skolinimo-Nuoma- 
vimo” įstatymo priėmimo.

Nuo balandžio mėn., 1940
m. , skaitlius valdžios įstai­
gų, kiekviena veikdama sa­
vo ypatingoj dirvoj, tiesiog 
nešė ekonominę kovą prie­
šui. Įšaldymas svetimų pini­
gų yra kaipo ekonominis 
ginklas, kuris padeda Ame­
rikos draugams ir yra nelai­
mė priešui. Daugiau kaip 7 
bilionai dolerių 33 šalių įšal­
dyti; kontrolė dabar įnima 
visą kontinentinę Europą, 
apart Turkijos. Apie 2,500 
biznio užsiėmimų po priešo 
dominacija dabar veikia su 
leidimais. Iždo Departamen­
tas dabar turi strategiškas 
informacijas apie ašies ir 
ašies kontroliuojamų firmų 
sudėtį, veikimus ir istoriją.

Įšaldymas svetimų pini­
gų apsaugoja užkariautų 
šalių turtą Jungt. Valstijo­
se, neduoda patekti į ašies 
rankas. Kada įėmė Vokie­
tiją ir Italiją birželio mėn., 
1941 m., suparaližavo jų pa­
stangas įgyti svarbią me­
džiagą iš vakarinio žemyno. 
Jie vartojo Amerikos dole­
rius ir Amerikos bankų pa- 
rankumus sabotažui, šnipa- 
vimui ir propagandai Pietų 
ir šiaurės Amerikose.

Prieš Japoniją smūgis bu­
vo aršesnis. Japonijos eko­
nomija priklauso nuo jos : 
importų. Taippat jos karo ; 
mašina. Japonijos susikro­
vimas karo medžiagos bai­
gėsi liepos mėn. 26 d., kada 
Jungt. Valstijos, Britanija 
ir Olandija tuo pačiu laiku 
įšaldė jos pinigus.

Juodasis surašąs iš tikro 
yra surašąs asmenų ir fir­
mų, su kuriais Amerika nu­
tarė neprekiauti. Surašąs 
dabar turi apie 5,600 vardų, 
ir jis reprezentuoja bilionus 
dolerių ašies investmentų 
Pietų Amerikoj ir kitose ša­
lyse.

Apart kiek nors slaptų 
įvežimų, tiesioginė pirklystė 
su ašies firmoms užbaigta. 
Problema dabar yra apsi- 
veikti su firmoms, kurios 
slepia priešų pirklystę. Kai- 
kurioms kompanijoms pa­
siūlyta net iki 75% vertės 
eksportų už vartojimą jųc.wuu.u.v ( tKSpOr * • —»

nuomavimo pagelbos duota, j vardo.
^Lapkričio mėnesį, 1941 mJ Juodasis surašąs ir kori- 

i trolė Amerikos eksportų 
yra ekonominiai ginklai. 
Daug nesvarbių eksportų 
siunčiama į Pietų Ameriką 
po “generaliniu” leidimu, 
bet leidimai .neduodami ant 
juodojo surašo esantiems 
vardams. Išdavimas leidimų 
pagreitintas ligi 3,000 apli­
kacijų per dieną.

“Prašalinimas ašies kon­
troliuotų oro linijų Pietų 
Amerikoj,” sako raportas, 
“yra puikus pavyzdis pasek­
mingos ekonominės kovos. 
“Octane” gasolinas buvo 
sulaikytas nuo įtartinų fir­
mų. Daug respublikų no­
rėjo išpirkti svetimus 
savininkus, bet neturėjo iš 
ko. Aštuonių milionų dole­
rių paskolos fondas buvo 

(Pabaiga anl 4-lo puslapio)

Viešnios studentės iš Piety Amerikos. Jos studijuoja 
Raudonojo Kryžiaus pareigoms North Carolina Univer- 
sitete. Skaitant iš kairės jos yra: Eleana Vial, Ridley 
Whittaker ir Eliana Ross Gibson. Užbaigusios kursą 
jos gryš atgal į Čilės respubliką, Piety Amerikoje.

2



Vasario 4, 1942 m., No. 29. VILNIS Trečias puslapis.

CLEmjDOŽimOS
GERI REIŠKINIAI IR MŪSŲ PAREIGOS

Clevelande, kaip ir kitur, 
pasireiškė didesnis susirūpi­
nimas Literatūros Draugi­
jos stiprinimu. O LDS rei­
kalais čia ir pirmiau veikta 
neblogai.

Pažymėtina ir tas, kad 
vos spaudos vajui pasibai­
gus, gauta pora naujų “Vil­
niai” skaitytojų. Vienas pats 
pasisiūlė užsirašyti. Tas, ži­
noma, parodo, kad mes va­
juje galėjome daugiau pasi-

kimą nenori lankyti.
Nejaugi , tokie žmonės 

mano, kad Raudonoji Armi­
ja 2,000 mylių fronte laimi 
mūšius prie radijo sėdėda­
ma, ar lovoj gulinti? Arba, 
kad mūsų narsūs kariai Fi­
lipinų salose miegodami ja­
ponų gaujas atmuša.

Nejaugi jie nejaučia savo 
pareigos kaipo pažangaus 
žmogaus prisidėti kuo gali 
prie sumušimo barbarų fa-

Judžiu artistė Bette Davis ir jos “naujausias” vyras Arthur 
Farnsworth. Ji dabar turinti “atostogas” ir ta 

proga lankėsi New Yorke.
darbuoti, bet nevien tai. Tas 
parodo, kad mūsų spauda 
susidomėjimas didėja, kad 
mūsų įtekmė didėja.

Tai yra geri reiškiniai.
Tatai turi mus paakstinti 

daugiau veikti.
Mano manymu, mes turi­

me dabar laikyti pačiu svar­
biausiu . klausimu laimėji­
mas karo prieš agresorius. 
Ir visas tuo reikalu veiki­
mas turi būti pirmoj vietoj. 
Bet sykiu reikia vesti kitus 
darbus, būtent, šiuos:

1) Nesiliauti vedus spau­
dos vajų. Kiekvieną progą 
panaudokime tam. Dabar 
žmonės įdomauja karu. Tai 
gera proga laikraštis užra­
šyti.

2) Stengkimės gauti na­
rių mūsų organizacijoms. 
Tas darbas irgi dabar leng­
vinus.

3) Aktivizuokime savo or­
ganizacijų aparatus, nes 
nuo jų, nuo valdybų veiklu­
mo, priklauso abelnai mūsų 
judėjimas labai daug. . K

4) Gerai suorganizuokime 
“Vilnies” korespondentus, 
kad geriau prirengus Cleve­
land© Žinias. Geras žinių 
parūpinimas ir mums pa­
tiems naudingas, ypatingai 
mūsų organizacijų parengi­
mams ir narių gavimui.

5) Rengkime daugiau mi­
tingų—prakalbų, prelekcijų 
ir tt.

6) Meno veikimui mums 
irgi reikia geriau susitvar­
kyti. Lyros choras pastatyti 
ant kojų. Sudaryti dramos 
grupę. Mūsų žmonės myli 
teatrą. Tatai jau įrodyta. 
Reikia tuo pasinaudoti ir 
perstatyti veikalų vieną 
kitą.

Mums būtina išjudinti 
“senus veikėjus.” Čia yra ne­
mažai tokių, kurie pirmiaus 
gerai veikę, bet dabar tiek 
“aptingo,” geriau sakyti iš­
tižo, kad ir kuopos susirin-

šistų?
Jei kitaip nebus galima iš­

judinti, gal prisieis kriti­
kuoti per spaudą.

Mes dar nenusenome— 
mes ne tiek seni kiek tingi­
me veikti.

Tingėjimą ypač dabar rei­
kia vyti lauk ir pro duris ir 
per langus. Reikia dabar pa- 

I siraitoti rankoves ir imtis 
darbo.

Skleidimas savų laikraš­
čių mums Clevelande ypa­
tingai svarbus reikalas nes 
čia yra du priešų laikraš­
čiai. Man rodos, kad kai ku­
rie mes turėtume laikyti sa­
vo specialiu veikimu spau­
dos plėtimą.

Abelnai, subruskime, vei­
kime kas ką galime.

Nerimstąs.

N! ĮVYKIAI TA PAČIA DIENA

Cleveland© Dienynas
Vasario 4 d. LDS 55 kuo­

pos susirinkimas bus 920 E. 
79th st, 7:30 vai. vakare. 
Visi nariai kviečiami daly- 
vaut ir naujų narių atsivest. 
Taipgi išgirsit pasekmes iš 
parengimo “Du Broliai.”

Vasario 11 d., 7:30 vai. va­
kare, 920 E. 79th st., bus 
Cleveland© Draugijų Vei­
kiančio Komiteto susirinki­
mas. Visi draugijų atstovai 
kviečiami dalyvauti, nes yra 
labai svarbių reikalų aptarti 
—svetainės reikalai.

Vasario 13 d., 7:30 vai. va­
kare, atsibus LLD 190 kuo­
pos susirinkimas pas P. Ne- 
murus, 15210 Lucknow avė. 
Visi nariai ir narės malonė­
kite dalyvauti ir stengkitės 
naujų narių atsivesti, o tai 
bus labai naudingas darbas, 
nes mums reikia spėkų, da­
bartiniu laikotarpiu stovi 
prieš mūsų akis didelis ir 
svarbus darbas. Taigi, dar 
sykį kviečiu visus daly­
vauti. P. N.

Sabsio 25 d., apie antrą 
valandą po pietų, įvyko Le­
nino mirties paminėjimo su­
eiga. žmonių buvo užpildy­
ta pilnutėlė Public Audito- Į 
rijos Music Hall. Buvo gra- ■ 
žus programas. Tarpe dau-. 
gelio kalbėjo William Z. j 
Foster, kuris pasakė labai! 
gerą prakalbą. Jo kalba bu- Į 
vo sukoncentruota didžiu-1 
moję už apvienijimą Amen-1 
kos liaudies prieš fašistinės 
ašies barbarus. Keliais at­
vejais jis pabrėžė, kad pa- 
sekmingesniam ir greites­
niam karo laimėjimui darbo 
unijos turėtų turėti balsą 
valdžioje ir karinėje indus­
trijoje, kad būtų galima ke­
liais kartais paskubinti ga­
minimą karinių pabūklų, 
šioje sueigoje publika su­
metė $1,069 aukų propagan­
dai už vieningą gynimą mū­
sų šalies.

“Du Broliu.”
Iš Lenino mirties paminė­

jimo tiesiog atvykome į 
Lietuvių Svetainę, kur tą 
vakarą buvo sulošta jau se­
nas ir daugelį kartų čia loš­
tas, bet nenustojęs svarbos 
veikalas, J. J. Zolpio 4 veiks­
mų, 5 atidengimų drama iš 
lietuvių gyvenimo Amerikoj 
—“Du Broliu.”

Įėjus svetainėn pasimatė, 
kad ji irgi pilnutėlė publi­
kos. Čia matėsi draugų iš 
Youngstowno, Akrono, Mi- 
dlefield ir kitų apielinkės 
miestų ir miestelių. Neužil­
go pasirodė ir S. K. Mažans- 
kas, kuris paprašęs publikos 
užsilaikyti ramiai, pranešė, 
kad teatro lašėjai yra jau 
pasirengę sulošti 4 veiksmų 
dramą “Du Broliu.”

Sekti lošimą buvo nesun­
ku, nes mūsų žmonės su ma­

Olandu submarinų bazė Soerabaja, Java saloje. Java ir kitos salos Rytą Indi jose pri­
klauso Olandijai, kuri dabar pati okupuota nacių. Bet Rytu Indijos olandai gerai lai­
kosi ir šauniai karšia kailį japonams. Per apie mėnesį laiko karui prasidėjus olandai 

paskandindavo mažiausia po vieną japonu laivą j dieną.

žom išimtimis pergyvenę, ar 
bent susidūrę su panašiu gy­
venimu, kuris buvo atvaiz­
dintas šiame veikale. Apra­
šyti teatro aktorius atski­
rai nesijaučiu kompetentiš- 
kas. O abelnai, jeigu ir bu­
vo pastebėta pas nekuriuos 
kokių trūkumų, tai .reikia 
atsiminti, kad visi lošėjai 
buvo darbo žmonės ir dau­
geliui jų prisiėjo išmokti sa­
vo roles atidirbus dirbtuvėje 
po 10 valandų ir ilgiau kas­
dieną. Bet negalima praleist 
nepastebėjus, kad šiame lo­
šime parodytą stebėtinai

I puikaus talento.
Iš to kyla klausimas, ko­

dėl tie geri lošėjai leidžia sa­
vo talentui rūdyti? Kodėl 
tie geri lošėjai negalėtų su­
siorganizuoti į Dailės Ratelį 
ir lavintis nuolatos pastaty­
dami keletą veikalų į sezo­
ną. Toksai gausus publikos 
atsilankymas pamatyti lo­
šiant “Du Broliu” liudija, 
kad mūsų publika myli sa­
vus teatrus. Būtų malonu 
išgirsti ką patys lošėjai ma­
no apie tai. J. N. S.

Aplankykime 
Shaparnienę

Jau buvo rašyta, kad ser­
ga d. Shaparnienė. Man ne­
senai nuvažiavus aplankyti 
ją, neradau jos namie—iš­
vežta į ligoninę, o jos vyras 
Paul Shaparnis išsikėlė į ki­
tą vietą—4918 Anson Ave., 
E., netoli nuo Broadway. 
Shaparnis sako, “ačiū, kad 
atvažiavai, nes aš noriu už­
sirašyti dienraštį “Vilnį”. 
Jis ir užsirašė. Taipgi pri­
siminė, kad dabar sunku ir 
liūdna gyventi vienam, nes 
sūnus jau kariuomenėj, o 
draugė serga jau 8 savaitės. 
Sako, gal skaitydamas dar­
bininkišką laikraštį turėsiu 
susiraminimo.

Šia proga primenu vi­
siems Cleveland© ir Corlet- 
to draugam dažniau aplan­
kyti ligonę, kuri yra St. 
Alexis ligoninėj, kambary 
308. Lankymo valandos nuo 
2 iki 4 vai. po pietų ir nuo 
7 iki 8 vai. vakare.

į Aš linkiu Povilui ištver- 
. mės, o jo draugei greičiau 
pasveikti ir gryžus vėl 
veikti.

žilas Petras.

Vienybės Komitetas
Jau geras laikas kaip įsi­

kūrė Ohio Lietuvių Vieny­
bės Konferencijos Komite­
tas Cleveland, Ohio, kurin 
prisidėjo 16 draugijų bei 
kuopų. Ačiū tom draugijom 
bei kuopom, kurios gausiai 
parėmė mūs OLVK. Komi­
tetą.

žinote, kad be to šis Vie­
nybės Komitetas negalėtų 
gyvuoti.

Ačiū už $2 pirmą auką, 
kurią gavome iš Akron, O., 
nuo LDS 73 kp. ir nuo LLD 

,59 kp. per S. Mažeikienę. 
Taipgi $3 auką gavome ir iš 
Youngstown, Ohio, nuo 
LDS 9 kp. ir nuo LLD 90 kp. 
ir P. Sodeikos. Taipgi mus 
nepamiršo ir Middlefield, 
Ohio, ūkininkai, $2 aukojo 
LLD 51 kp. Taipgi ačiū ir 
mūsų mylimai Clevelando 
pažangiąja! publikai, kuri 
mus gausiai parėmė su au­
komis. Corleto Moterų LDS 
138 kp. aukojo $2, Collin- 
woodo LLD 190 kp. $2, 
Clevelando LLD 22 kp. $2, 
Lietuvių Darbininkų Pašal­
pos Draugija—$1. Ameri­
kos Lietuvių Moterų Kliu- 
bas irgi, girdėjau, nebus pa­
skutinis ir skirtą auką pri­
duos. Bet ir mūsų pažangių­
jų draugijų bei kuopų yra 
pasilikusių nuo savo užduo-

Smagu Susieiti
Teko susieiti nenuilstantį 

Clevelando korespondentą 
žilą Petrą, o tai buvo sma­
gus ir draugiškas minčių ap­
sikeitimas. Jis man pasakė 
daug svarbių dalykų iš jo 
darbuotės, kaip laikraščiuo­
se, taip ir unijose. Smagu 
girdėti, kad žmogus dirba, 
dirba ir nenuilstančiai dir­
ba. Jis man priminė, kad bū­
tų gerai sušaukti visų Cleve­
lando korespondentų pasita­
rimą. Jis man suminėjo se­
kančias ypatas, kaipo kores­
pondentus, kaip J. W. Pe­
trauskas, A. Mockaitis, J. 
Kalas, D. Petrauskas, Dr. J. 
N. Simans, S. Mažeikienė, J. 
Bagužis, K. Valaika, A. Ba- 
nelis, E. L. P. ir P. N. Taip­
gi yra ir daugiau, kurie nors 
retkarčiais parašo šį bei tą 
į Clevelando skyrių. Mudu 
priėjom prie išvados, kad 
minėtų korespondentų pasi-

ties su aukomis. Nežinau ko­
dėl. Žinokite, kad mūsų už­
duotis yra, mums reikia ją 
atlikti. Jei mes jos neim­
sime, tai niekas kitas jos ir 
nerems, taigi ir nelaukite 
ilgai.

Ohio Lietuvių Vienybės 
Konferencijos Komitetas,

Sekr. P. Boika.

tarimas būtų labai reika­
lingas.

Aš ir kreipiuosi į visus ko­
respondentus, jei matot rei-' 
kalą tokio pasitarimo, tai - 
malonėkit atsiliepti. ,

Jei pasirodys pageidavi-.; 
mas, tai galėsime sušaukti 
pasitarimą. Mums reikia pa­
sidalinti darbu, kad geriau 
eitųsi, kad neparašytume 
keli apie tą patį dalyką ir . 
nepraleistume kitų dalykų.

Man žilas Petras pranešė 
ir smagų dalyką, kad jo 
žmona, kuri labai blogai jau- 
tesi, jau pagerėjo ir yra vil­
tis, kad ne po ilgam pa­
sveiks.

Jinai nepaprastai gabi. Ji 
gavo mūsų laikraščiams 
daug skaitytojų, tai pasvei­
kus ji bus labai naudinga, 
galės vėl veikti. P. N.

(Diskusuoti per laikraštį 
ar šaukti korespondentų pa­
sitarimą nereikia. Aišku, su­
sirinkimas būtų naudingas 

j ir .reikia jis sušaukti. Tokio 
: klausimo laikrašty diskusa- 
vimas būtų tik vietos berei­
kalingai gaišinimas.

Redakcija.)

MONTEVIDEO, Urugvai. — 
Užsienio reikalų ministeris pa­
skelbė, kad Urugvajaus vyriau­
sybė pasirengus pripažinti So­
vietų Sąjungą nekariaujančią ir 
tuomi duoti josios laivams pro­
gą naudotis Urugvajaus uostais.

LONDONAS. — Viduržemio 
juroj anglai puolė tris ašies lai­
vus, pilnus provizijos ir karo 
medžiagos, plaukusius Į Libiją. 
Anglai esą tikri, kad laivai nus­
kandinti.

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 AnseIRd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

629 W. Federal St.
. YOUNGSTOWN, OHIO

FRANCES LUNCH 
937% E. 79th Street 

čia visados gausite gerą 
maistą už prieinamą kainą. 

F. LOVENDUSKI, Prop.

SKUFCA TAVERN
Likeriai, Alus ir Vynas

13311 St. Clair Ave.

A. Skufca, Savininkas

B. RAOBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE, TELEFONAS:
Įėjimas iš E. 79th Street HENDERSON 6160

CLEVELAND, O. Rez.: Yellowstone 8801

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS 
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Lietuviškų Rekordu, Plokštelių ir

Rakandu Krautuvė
6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343

N. A. WILKELIS, Savininkas

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

Čeverykai ir kl. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.
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ANAPUS URALU
------- - ------- Rašo LAUKUVIŠKIS. --------------

Praėjusią vasarą, kada Hitlerio gau­
jos išpasalų užpuolė Sovietų Sąjungą, ne­
maža karo “ekspertų” sakė: “Jei na­
ciams pasiseks užimti Sovietinę Ukrainą, 
Maskvą, Leningradą ir kitus didžiuosius 
industrinius centrus vakaruose, Rusijos 
kaip ir nėra.”

Tie “ekspertai” Sovietų Sąjungos pajė­
gumą atsispirti prieš iki tam laikui nenu­
galimą karinę nacių jėgą matavo senuo­
ju caristinės Rusijos mastu ir—jie apsi­
gavo.

Patys Raudonosios Armijos ir Sovietų 
vyriausybės vadai iš pat pradžių tvir­
tino, jog karas nepasibaigs net ir tada, 
jei naciams pasisektų paimti Maskvą ir 
Leningradą. Ir, reikia pripažinti, jie ge­
riau žinojo ką sako, negu visokį mūsų 
“ekspertai.”

Reikia atsiminti, kad j vakarus nuo 
Uralu kalnyno, tai yra europinėje pu­
sėje, tėra tik maža dalis Sovietų Sąjungos 
teritorijos. Pati didžiausia dalis guli 
anapus Uralu kalnyno—Azijoj..

Pirma didžiosios revoliucijos ir įsistei- 
-gimo Sovietinės valdžios Rusijoj, apie Si- 
-birą žmonės težinojo tik kaipo apie iš­
trėmimo vietą. Tai buvo kraštas kančių 
‘caro valdininkams nusidėjusiųjų politi­
kių kalinių.
j Šiandien Sibiras jau nebe tas. šiandien 
-ten išvystyta metalo ir chemijos indus­
trija stebina visą pasaulį.

Dar 1930 metais, SSSR Komunistų 
Partijos XVI suvažiavime iškilo kalba 
apie industrializaciją iki tam laikui bu­
vusių dykumų—Sibiro. Dar 12 metų at­
gal industrijos centras Sovietų Sąjungoj 
tebebuvo ta europinė valstybės dalis nuo 
Baltiko iki Juodųjų jūrų. Stalinas tame 
suvažiavime pasakė:

“Svarbiausias punktas mūsų šalies 
ekonomikos išvystyme ir bus pirmiau­
sia persitikrinimas, jog ši bazė (Ukrai­
na ir vakarinė dalis SSSR) jau nebe- 
patenkina didelių tautos pareikalavi­
mų. Nors ir ateityje mes dėsime labai 
daug svarbos ant tolimesnio vystymo 
industrijos šioje bazėje, bet mes tuč­
tuojau privalome išvystyti naują me­
talurgijos ir anglies industrinę bazę to- 
liaus į rytus. O šis tai ir bus Uralo- 
Kuznecko Kombinatas—sukombinavi- 
inas Uralo rūdos su Kuznecko anglim.” 
Šie Stalino ištarti žodžiai pačiam įkarš­

tyje pirmojo Penkių Metų Plano. Jie ne­
pasiliko tik žodžiais.

Uralo kalnai neapsakomai turtingi mi- 
_ neralais, bet nėra anglies—kuro. Tuom 
' tarpu Kuznecke (Vakariniam Sibire) ne-
- apsakomai daug anglies, bet nėra mine- 
•- ralų, nėra geležies rūdos.
2 Tarpe Uralu ir Kuznecko—1,240 my- 

lių. Kaip tuos du reikalingus šalies indus­
triniam išvystymui elementus suvesti 

. krūvon? Niekur pasaulyje neapsimoka
- gabentis žaliavą tokia distancija kaip 12-
- 14 šimtų mylių. Pas mus, Amerikoje, tie­

sa, geležies rūda gabenama iš Minneso-
; tos mainų į Pennsylvanijos liejyklas. Bet 
’ čia transportacija daugiausiai atliekama.

didžiaisiais ežerais, vandeniu, kas atsi­
eina daug pigiaus negu geležinkeliais.

Gi tas virš tūkstančio mylių atstumas 
' tarpe Uralu ir Kuznecko—lygumos, Ru-
- sijos stepės.

Bet ir tą sunkenybę apėjo jaunieji 
; SSSR inžinieriai, vadovybėje visos tau­

tos vado Stalino. Pirmiausia lyg iš nie­
kur nieko abiejuose tų milžiniškų plotų 

. kraštuose išdygo nauji miestai: Vakarų 
•• Sibire Kuzbos, o Uralu kalnyno pakraš­

tyje—Magnitogorskas. šis tarpas že­
mės, kuris prie carų valdžios mažai kam 
buvo žinomas, apart ištrėmimo vietos, 
lengvai galėtų savyje sutalpinti visą va­
karinę Europą.

Per visas tas lygumas nutiesta keli ge­
ležinkeliai. Tie patys traukiniai iš Mag- 
nitogorsko veža geležies rūdą ir kitų me­
talų iškasenas į Kuznecką, o gryždami 
atgal pargabena pilnutėlius vagonus ga­
tavai išdegtų iš anglies koksų. Ir taip

anapus Uralu laike kelerių metų išdygo 
dvi didžiausios Europoje metalurgijos 
industrijos, kiekviena jų lengvai prilygs­
tanti mūsiškiam Pittsburghui.

Dar 1936 metais šie du industrijos cen­
trai davė valstybei daugiaus anglies, dau­
ginus geležies ir plieno, negu visos Rusi­
jos industrija 1913 m.

Be to, anapus Uralo jau pirmaisiais 
Pirmojo Penkių Metų Plano metais buvo 
gaminama dideli kiekiai vario, zinko, ni­
kelio ir kitų metalų. Metalas ten netik 
liejamas iš žalios medžiagos, bet ant vie­
tos apdirbamas į reikalingas mašinas: že­
mės ūkio padargus, industrines mašinas, 
apsigynimo įrankius ir tt.

Abiem pusėm geležinkelių linijos, visu 
1,400 mylių plotu tarpe Uralu ir Kuznec­
ko, pridygo šimtai mažesnių miestų ir 
miestelių. Kiekvienas ji] pasidarė kaip ir 
savotiškas meisteris toj milžiniškoj tau­
tų šeimoj. Vienur išdirbama vienoki ga­
miniai, kitur kitokį. Žaliavos čiapat kiek 
tik reikia.

Vien tik pirmaisiais Antrojo Penkių 
Metų Plano metais ir vien tik Uralo kal­
nyno atšlaitėse tokių mažesnių industri­
nių miestelių atsirado virš du šimtai.

URALU KALNYNAS
Uralu kalnų retežis, tai rubežius tarpe 

Europos ir Azijos. Prasideda jis arti 
Šiaurių juros žiemiuose ir tęsiasi į pietus 
iki šiltojo, tropiško krašto—virš 1,550 
mylių ilgio.

Pločio kalnynas apima nuo 31 iki 93 
mylių.

Milionus metų tie kalnai stovėjo žiau­
riose gamtos sąlygose. Juos skalavo lie­
taus vanduo, spirgino baisus šalčiai ir 
degino vasaros karšti saulės spinduliai. 
Šimtai tūkstančių metų atgal juose giliai 
buvę mineralai atsidūrė pačiam paviršiu­
je. Rodosi, tik reikėjo žmogui panaudoti 
smegenis, mokslo išradimus ir štai čia 
pat didžiausi žemės turtai!

Ištisu. Uralu kalnyno ilgiu randasi 
turtingiausi depozitai geležies rudos. 
Kaip kur, pavyzdžiui, atkalnėse Visoka- 
ja, Blagodat, Bakai, Zlatoust—prie pat 
paviršiaus randasi veik gryna geležis. O 
kas šiandien pasauly nėra girdėjęs to 
magnetinio geležies kalno—Magnitnaja 
Gora.

Be to, veik ištisu kalnyno ilgiu randa­
ma nemaži depozitai potašiaus druskos, 
vario, aukso, nikelio, bauksito (iš kurio 
daroma aluminas), bismuto, molibdenu- 
mo, tungsteno ir tt. Viskas ko trūksta, 
Uralu kalnyno ruošte, tai anglies. Bet ta 
kliūtis, kaip jau viršuje minėjau šiandien 
apgalėta.

Šie gamtos turtai nėra Sovietų Sąjun­
gos “išradimas.” Jie ten buvo jau tada, 
kai apie sovietus ar bolševikus svietas 
nei nesapnavo. Bet pirmiau jie nebuvo iš­
naudojami visos tautos gerovei. Išviso 
jie mažai tebuvo išnaudojami.

Kad apie Uralu kalnyno turtus žinojo 
senovėj, parodo ir šis faktas, jog dar 1631 
metais caras Petras pirmasis ten įsteigė 
pirmą metalurgijos įmonę. Galima sakyti 
iki pat didžiąjai revoliucijai Uralo indus­
trijoj buvo naudojama kalinių ir bau­
džiauninkų darbo jėga. Nestebėtina, kad 
vakarų krašto industrija toli pralenkė 
rytus. Pirmaisiais metais po atidary­
mui didžiųjų įmonių Magnitogorske ir 
Kuznecke ištarpinta dusyk daugiaus 
plieno ir geležies, negu visame Uralo 
krašte per visą carų viešpatavimo laiką.

Iš caristinės Rusijos Sovietai paveldė­
jo visam tame turtingiausiame šalies plo­
te lygiai šimtą mažyčių įmonių. Didžiu­
moje jų darbas buvo atliekamas žmo- 

“gaus pajėga. Geležies rudos tarpinimo 
kakaliai buvo kūrinami medžio anglim.

Išdirbti gaminiai buvo arkliais gabena­
mi šimtus mylių iki artimiausiam gele­
žinkeliui. Dažnai tokios kelionės ėmė 
mėnesius laiko. Apart žmogaus jėgos, 
senasis Uralas težinojo tik primityvi van­
deninį malūną.

(Bus daugiau)

Armijos reguliacijos sako, kad žemesnių nusta­
tyto ūgio vyrų negalima priimti tarnybon. Bet 
Willie Dockray, iš Capitan, N. M., įtikino rekru- 
tavimo viršininkus, jog ir japonai esą neką už jį 
aukštesni. Willie yra 4 pėdų ir 11 colių aukščio. 
Jis čia matosi besikalbąs su savo pulko kapralu 

D. Davis.

VASARIO 16—REGISTRACIJA
(Visi vyrai nuo 20 iki M m. pri­
valo registruotis išskiriant tik 

tuos, kurie pirmiau 
užsiregistravo )

Prezidentas Rooscveltas pa­
skyrė pirmadienį, vasario 16-tą 
dieną visiems vyrams tarpe 26 
ir 11 m. amžiaus registruotis 
karo tarnybai. Valandos bus 
nuo 7 vai. ryto iki 9 valandos 
vakaro.

New Yorko valstijoj, kad su­
mažinus darbą, gubernatorius 
Lehman paskyrė vasario 14-15- 
16 dienas kaipo registracijos 
laiką visai New Yorko valsti­
jai, apart New Yorko miesto.

New Yorko mieste registraci- 
I jos ofisai bus atidaryti vasario 
I 15 ir 16 — dviem dienoms. Ne- 
i žinoma, ar kitos valstijos seks 
New Yorko gubernatoriaus pa- 

į vyzdį, jeigu seks, bus pranešta 
ant vietos.

i Draflo įstatymas, kaip Kong- 
i reso pataisytas, reikalauja už­
siregistravimą visų vyrų nuo 18 
iki 61 m. Dabartinė proklama­
cija heapima per jaunus ir per-

I senus, jie nešaukiami kariuo- 
j menėn- Bet galimas daiktas, 
Į kad jie bus šaukiami ne milila- 
I rinci tarnybai vėliau.

Nustatydamas vasario regist­
raciją prezidentas aiškiai pa­
reiškė, kad pašaukimas tarny­
bon liečia “visus vyrus piliečius 
Jungi. Valstijų ir kilus vyrus, 
kurie gimę vasario 17 d. arba po 
185)7 metais ir prieš gruodžio 31 
d. 1921 m.” Ateiviai, kaip ir pi­
liečiai, privalo registruotis mi- 
IHarine.i tarnybai. Draflo Įsta­
tymo pataisa parūpina, jog at­
eiviai neutralių šalių pavėlinti 
prašyti paliuosavimo kaipo ne- 
pilicčiai, bet bausmė bus labai 
sunki, jie niekada negalės tap­
ti Amerikos piliečiais. Pataisa 
taipgi sako, kad ateiviai-priešai, 
vokiečiai, auslrijiečiai, italai ir 
japonai nebus priimti, lik jei­
gu juos priims žemės ar laivyno 
jėgos.

Prezidento proklamacija sa-1 
ko kad vyrai tarpe 21 ir 55, ku­
rie užsiregistravo pagal Parink- 
tinės TarnybosčĮslatymą spalio 
16 d., 1910 m., ir liepos 1 d., 1911 
m-, neprivalo vėl registruotis. 
Daug iš Ifi jau buvo išegzami­
nuoti ir [Jašalinli, bet juos atgal 
pašauks perklasifikavimui.

Tikima, kad apie 9,00,000 vy­
rų užsiregistruos vasario 16 d. 
Nors negalima sakyti, kiek iš jų 
bus tinkami militarinci tarny­
bai, bet brigadier-gcnerolas 
Lewis B. Hershey neseniai Kon­
grese sakė, jog galima gauti 
400,000 vyrų iš 36—14 melų gru­

pės; apie 600,000 iš tų, kurie su­
laukė 21 m. nuo paskutinės re­
gistracijos ir apie 1,200,000 iš 
20 metų grupės.

Apart to. direktorius rokuo- 
ja, jog bus galima atgal pa­
šaukti 2,000,000 vyrų, kurie del 
vienos arba kitos priežasties ne­
buvo šaukiami.

Registracijos mašinerija veiks 
kaip praeityje. Vyrai turės nu­
vykti į savo vietinius drafto 
ofisus, adre^ąį. ant vielos bus 
parūpinti. Vyrai, išvykę iš 
Jungi. Valstijų turės registruo­
tis kaip greitai jie sugryš. Li­
goniai ir kili, kurie negali regis­
truotis vasario 16 d., privalės 
kuogreičiausia tą daryti.

Apeliacijos kordai bus įsteigti 
priimti apeliacijas nuo nu­
sprendimų vietinių draflo bor- 
<lų. Bet kadangi šalis kariauja, 
nedaug vyrų bus paliuosuoti 
nuo tarnybos. Generolas Her­
shey, Parinklinės Tarnybos Di­
rektorius, neseniai apie tai pa­
reiškė :

“Vietiniai kordai' turi kreipti 
domę į visos šalies pastangas, 
jie t tiri suprasti, kad mūsų že­
mės ir laivyno jėgos reikalauja 
vyrų, bet moderninis karas rei­
kalauja pasišventimą patyrusių 
vyrų ir moterų. Jie turi su­
prasti, kad mūsų ūkininkams 
reikia duoti pagclbos, kad mū­
sų gamyba reikalauja darbinin­
kų, bet jie taipgi žino, kad išsi- 
sukėliai iš drafto negali slėptis 
industrijose ir darbuose. Kiek­
vienas atsilikimas bus atskirai 
svarstomas.”

Common Council—F.L.I.S.

Sukėlė $100 Rūsy 
Karo Rėmimui

Raportas Tautai
(Tąsa nuo pusi. 2)

SOUTH BEND, Ind.—Lie­
tuvių Literatūros Draugi­
jos 35 kp., taipgi Rusų IWO 
3100 kuopa surengė balių 
paramai Sovietų Sąjungos 
ir sukėlė $100 tam tikslui.

Pinigai pasiųsta Russian- 
American Section IWO For 
Medical Aid to the USSR, 
New Yorke.

S. Bend LLD kuopa ne­
skaitlinga, bet ji veikia. 
Dažnai ji veikia bendrai su‘ 
lenkais ar rusais, nes lietu­
vių čia mažai. Veik visi lie­
tuviai farmeriai ir priklau­
so tai kuopai. Koresp.
NEPASEKMINGAS JA­
PONŲ GENEROLAS 
PERSIPIOVĖ PILVĄ

CHUNGKING. — Kinų vy­
riausybės šaltiniai tvirtina, kad 
Hankowc pasidarė “sepuku” 
(persipiovė pilvą) Įeit. gen. Ko- 
rechika Anami, kuris koman­
davo japonų kariuomenę, kad 
paimli Changsha. Kaip žinia, 
tą ofensyvą kinai ne tik atmu­
ša, bet puolikam davė pražūtin­
gą smūgį. Kinų valdžios šalti­
niai sako, tai dėlto smūgio japo­
nų generolas ir nusižudė.

įsteigtas palengvinti tokius 
nupirkimus. Rugsėjo mėn., 
1939 m., buvo 4,109 mylių 
ašies dominuotų linijų Boli­
vijoj, dabar visai nėra. Bu­
vo 5,495 mylios Columbijoj, 
494 mylios Ecuador, 1,210 
mylių Peru, šiandien visai 
nėra. Ir darbas beveik už­
baigtas kitose šalyse.”

Jungt. Valstijos sulaikė 
ašį nuo strategiškos medžia­
gos iš visų šalių, nupirkda- 
ma medžiagą, kuri eitų 
priešui.

“Prieš pabaigą 1941 m.,” 
raportas prideda,” sutartys 
užbaigtos su Čile, Meksika 
ir Peru dėl jų visos vario 
produkcijos. Lapkričio mė­
nesį, 1940 m., mes sutikome 
nupirkti visą Bolivijos ciną, 
kuri nesiunčiama į Angliją. 
Keliais mėnesiais vėliau, ne­
paisant Japonijos aukštes­
nių pasiūlymų, sutartis už­
baigta su Bolivija dėl viso 
volframo. Pagal 1941 m. su­
tarties su Brazilija, Meksi­
ka, Peru, mes perkame jų 
visą atliekamą strategišką 
medžiagą.”

Francis M. Forde, Australi­
jos karo ministeris. Jis aną 
dieną padarė viešą atsišau­
kimą į Ameriką ir Britani-I 
ją skubintis Australijai su 
pagelba, nes jai gręsia rim­

tas pavojus japonų 
užpuolimo.

Majoras generolas Russell 
P. Hartl, vyriausias koman- 
dierius mūsų Ekspedicinės 
Armijos Europoje. Dalis 
tos armijos jau randasi 
šiaurinėj Airijoj, netrukus 

bus ir daugiau.

Išvystymui naujų resursų 
ir padėti joms pirkti tavo­
ms Jungtinėse Valstijose— 
tuos tavoms jie niekur ki­
tur negali pirkti—Export 
and Import Banka davė 
kreditus ir paskolas iki 290 
milionų dolerių 18 Amerikos 
respublikų.

GRAIKAI ĮVYNIOJO I
MEDVILNĘ MINĄ

MASKVA. — Piracuso uosle 
cksplKKtavo Italijos prekybinis 
laivas, kuris krovėsi Graikijoj 
sugrobtą medvilnę. Kaip pasi­
rodo. graikai laivakroviai krau­
dami medvilnę į laivą į vieną 
medvilnės ryšulį įvyniojo stip­
rių miną, kuri plyšdama sudras-

1 Phone Pullman 3359

I PETER ZAKS

K
west Food Store 
IY AND MEAT MARKET 
) East 107th St. 
»ETRAS ZAKS, Sav.

FRANK MICKAS
Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada 

Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir 

Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

■ Tel. Virginia 9493 Moterim Sercdomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trylmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmcntai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
kais, o vyram seredomis. Prašome tą įsitėmyt.
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Produktų Kontroles 
Komisijos Veikla

Michael F. Mulcahy pa­
reiškė, kad produktų kon­
trolės komisija imasi pla­
taus darbo. Automobilių 
padangų kontroliavimas jau 
veikia nuo pereito mėnesio 
5-tos.’ Nuo šio mėnesio 12- 
tos pradės veikti automobi­
lių kontroliavimas. Cukraus 
kontroliavimas jau veikia. 
Taipgi veikia nekuriu ma­
šinų kontroliavimas.

Aukščiau paminėti daik-Į 
tai negalima pirktis rinkoj , 
laisvai. Komisija kontro­
liuoja ir tik pagal jos pa-j 
tvarkymus gali gauti auto-' 
mobilių padangų pirktis;, 
taipgi tik leidus tai komisi-i 
jai galės gauti pirkti naują I 

automobilį ir taip toliau.
Jeigu pasirodytų , trūku-1 

mas rinkoj ir kitokių pro­
duktų, tai ir jų kontrolia-Į 
vimas bus įvestas, sako M. 
F. Mulcahy.

Svarbios Skaitymui
KNYGOS IR
BROŠIŪROS

* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai.

Religinių Sektų Atstovi] 
Suvažiavimas

Vasario 9 d. Chicago j su­
sirinks religinių sektų mo­
kytojai pasitarti savo 21- 
moj konvencijoj. Numatyta, 
kad bus apie 1,500 religijos 
mokintojų. Jie tarsis apie 

Į karo meto veiklą. Įžanginę 
I prakalbą konvencijoj pasa- 
I kys Harold E. Stassen, Min- 
nesotos valstijos gubernato­
rius.

Apart kitų dalykų, konfe­
rencijoj bus kalbama ir apie 
biblijos pakeitimus. Mat 
žmonėm sako biblija šven­
tas raštas, bet kunigai susi- 
važiavę taiso religiją, kaip 
jiem geriau tas tinka.

Pagarsėjęs lietuvis rose- 
landietis ristikas Bill Bar- 
tush susikibs su Maurice 
Tillet — Brrr Angel. Risty- 
nės įvyks Merigold Garden.

ši moteriškė pasižymi, kad nepamirštų pavaryti laik­
rodį viena valanda pirmyn, kada visa šalis pereis 
ant “dienos šviesos taupymo" laiko. Tai padary­
kite sekančio sekmadienio naktį, kad pirmadienį 

spėtuinčt nueiti laiku į darbą.

JAU GATAVA

Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva, paruošė 
A. Bimba. Paveikslas pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponų ir fašistų jungo. 
Kaina ........................... 35c

♦ Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hitlerio garbin­
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. Pru­
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinų putų (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
piešė Chas Zix. Didžioji 
ir turiningoji 1942 metam 
informacijų knyga.
Kaina ........................... 25c
* V. K. P. (bolševikų) Isto­
rija. Trumpas Kursas su­
sipažinimui su bolševikų 
partijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės 
statybos, kuri padės demo­
kratinėm šalim sunaikinti 
fašizmą. Kaina (su gra­
žiais apdarais) .... $1.00
“Vilnyj galite gauti ir dau­
giau įvairių knygų ir bro­
šiūrų. Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, III.
Mes apmokame persiunti­

mo lėšas.

Europiečiai oisterius maistui naudoti išmoko nuo Amerikos indijonų. šian­
dien oisterių žvejojimas pasidarė nemaža industrija, ypatingai Louisiana 
valstijos pakraščiuose, kur jie nepaprastai geros rūšies, šiame atvaizde maty­
tis kelios scenos iš oisterių žvejybos New Orleans apielinkėj. Viršuj žvejų lai­
vas, o apačioj — iškrauna ir “išlukštena" oisterius. Louisiana įstatymas sa­
ko, kad lukštai privalo būti sumesti atgal į vandenį, nes juose patelės deda 

kiaušinėlius ir perisi jaunikliai. .

Karo Frontuose mijos gabenama vaikai. Tai <la-

laip sako oficialus pranešimas.

ėiama Haiigiąu arihijoš' šuslipri-
deda tiek svarbos ant savo pa­

ministracijos politiniai priešai.

bėti su Hitleriu. Dabar jie tų 
norų negali reikšti, užtai jie 
bando kitaip) Administracijai 
pakenkti.

aloj.

mija negalima. Vanduo aplink, 
visoj Manila Bay, kontraliuoja

ta, Corregidor

spirlięs reikia pirma sumušti 
japonų laivyno daliniai Manila

Kol kas musų karo komanda 
nemato tai galimu ar -reikalin-

žiūrint. nežinant

ira.

iš Malaya, dalrar jie artinasi prie 
svarbiausios Anglijos laivyno 
Irazės Singa|x>re.

dens pertaką—Jahore
Ar jie pajėgs tai padaryti?

Teisybė, japonų iii Lynas gali 
atakuoti Singapore iš daugiau 
vietų, bet reikia žinoti, kad
Singapore yra viena tvirčiausių 
bazių.

Rytų Indijos karinės spėkos 
atmuša japonus. Kelios didelės 
japonų pastangos išsodinti ka­
riuomenės vienur, kitur nepa-

a Ii a Iro- I

I Roosevelto politiniai priešai ke­
lia klausimus norėdami sau po-

į yra svarbus Ino. kad grūmoja 
! atkirtimu vokiečių armijos Le- 
i ningrado fronte.

Manncrheim 
mato galą savo karui.

Suomijos žmonės alkani ir 
jau senai rodo nepasitenkinimo 
karu ir noro karą baigti. Keli 
nepasitenkinimai fronte gali pa-

tikimasi bile dieną, kuomet vo­
kiečiai nuo Leningrado stumia­
mi atgal.

laikas kaip finai

fronte, o kai kur jie dar atgal 
stumiami.

DAUGIAU NERODO 
VOKIEČIAMS FILMŲ Iš 
SOVIETŲ FRONTO

Filipinuose gen. MacArthur I 
armija sumušus nei dvi divizi­
jas japonų.

Abclnai, tie pirmieji japonų 
laimėjimai, užpuolimo iš pasa-

LONDONAS. — Nacių propa­
gandos minisleris “doktor” 
Gocbbelsas sulaikė rodymą fil­
mų iš rylų fronto. Sulaikymą 
minisleris aiškina stoka filmų.

Giliai įkirtimas pietiniam 
fronte, priėjimas apie 30 mylių 
prie Dniepropelrovsko yra svar­
bu tuo, kad Raudonąja! Armijai 
bent vienoj vietoj perėjus Dnie­
pro upę. vojiieėiai negalės šią

įkirtimas giliai dviejose fron­
to vietose taipgi rodo, kad So­
vietų kariuomenės didžiausios

viršija, o lai labai daug reiškia 
karui Ivruose, kur veik viskas

kad pastaromis dienomis ašies | 
armijai nesiseka, ji eina pirmyn , 
lėtai, sutinka didelio pasiprieši­
nimo.

ių, gesta. Dabar jau kiekvienas 1 ................................ i
. , ... . • • . ■ • nes girdi, latrai žemoj lempcra-zinifsnis ueins bramna a s eina. K J 1 1

Libijoje ašies armija pasiva- Į 
rė pirmyn. Atsiėmė Bcngazi, , 
bet tas miestas yra toli nuo Eg- I

Jugoslavijoj naciai turi tų pa­
čių keblumų, kaip piriniaus. 
Partizanai terioja juos. Sako­
ma, vėl daugiau armijos ten pa­
siųsta.

Italija veik niekur nefiguruo- 
ja. Ten ir Libijoj naciai dan­

kur vienoj vieloj. Jos veikia vi- | Yra pranešimų, kad vokiečių 
su frontu. armijos-s i tiriama Italijon. Tai

Pažymėtina ir tas, kad vokie- gali būti slopinimui Mussoliniui 
čiai stengiasi nevivii Varšavą ir I pasipriešinimo, <> gnl ir gaheni- 
Rytų Prūsijos didelius miestus | mui iš ten į Libiją.

Su šituom gerkliapioviu ko­
voja mūsų narsusis gcr.r.ro- 
las MacArthur ir jo didvy- 
ringi kareiviai. Tai japonų 

komandieras Filipinuose I 
Masaharn lloinma.
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Ščerbakovo Prakalba Lenino Mir­
ties Paminėjimo Dienoje 

_______ ®—------- 11--------------------------------------------------------------------------

tas 3 dieną spalio, kada jis 
pranešė Vokietijos žmo­
nėms: '“Keturiasdešimts aš- 
tuonios ^valandos atgal pra­
sidėjo gi.gantiškos proporci­
jos veiksimai. Tas padės 
mums sunaikinti priešą Ry­
tuose. Priešas jau taip kaip 
sunaikintas ir jau niekad 
neprisikels.” \

Iš tų dokulmentų aišku, 
kad Hitleris ir jo kriminale 
klika • tikėjosi .sutriuškinti 
Sovietų armiją aplink 
Maskvą, paimti ir; apiplėšti 
mūsų sostinę, ir tuo būdu 
gauti tai plėšikų armijai šil­
tas žiemos kvatieras..

Tie dokumentai taip pat 
rodo, kad savo begaliniais 
melagingais prižadais Jiit-

Septyni mėnesiai praėjo 
nuo to laiko, kaip prasidė­
jo karas. Mūsų armijai ir 
visai šaliai teko pergyventi 
sunkiausių dienų. Mūsų ka­
reiviai ir komandieriai mu­
šėsi didvyriškai, bet anoji 
pusė turėjo daugiau pajėgų 
ir naudojosi tuom, kad ji 
staigiai ir klastingai užpuo­
lė SSSR. Naciai užėmė dalį 
mūsų teritorijos ir mūsų 
armija turėjo traukties.
HITLERIS—PRASIME- 
LAVŲS PAGYRŪNAS.
Kaip žinote, naciai tikė­

josi labai skubiai su mumis 
apsidirbti. Kai tas hitleri­
ninkų planas neišdegė, jie 
sugalvojo naują planą par­
blokšti mus prieš žiemai 
prasidedant. Spalio pra-. leris norėjo sustabdyti pa- 
džioje, vokiečių komanda, sireiškusį jo armijoj pakri- 
anot išsitarimo to bloferio- kimo procesą, žadėdamas j 
pagyrūno Hitlerio, , 
prieš mūsų armiją “spren­
džiamąją” ofensyvą. Anot 
jų plano, tas ofensyvas tu­
rėjo duoti jiems Maskvą ir 
tuo pačiu kartu nuspręsti 
karo rezultatą.

Nustatydamas savo pla­
nus užgrobti Maskvą, Le­
ningradą ir Kaukazo žibalo 
versmes Hitleris savo įsa­
kyme kariuomenei Rytų 
fronte, iš spalio 2 dienos, pa­
reiškė: “Bėgiu kelių savai­
čių trys svarbiausios indus­
trinės sritys bus galutinai 
mūsų rankose. Dabar tai ti­
krai susidarė sąlygos už­
duoti galutiną baisiausią 
smūgį, sunaikint priešo ar­
miją pirm negu prasidės žie­
ma. Visi pasiruošimai, kiek 
tik žmoniškai yra galima, 
jau užbaigti. Šiuo kartu pa­
siruošimas buvo įvykintas 
žingsnis po žingsnio ir taip 
suplanuotu būdu, kad sunai­
kinti priešą iki tokio laips­
nio, kad tas reikštų jam mir­
tiną smūgį, šiandien prasi­
deda didysis ir sprendžia­
masis šių metų mūšis.”

Šis bloferiškas Hitlerio 
pasigyrimas buvo atkarto-

RAUDONOSIOS ARMI­
JOS KONTROFENSYVAS

Nukamavus nacius praei­
tuose mūšiuose, mūsų ar­
mija pradėjo kontrofensyvą 
pradžioje gruodžio ir užda­
vė jiems pasibaisėtinus smū­
gius. Pasėkoje to kontrofen- 
syvo vokiečių stipriausios 
formacijos buvo sudaužytos 
ir naciai skubiai pradėjo 
traukties, palikdami daug 
karo materiolo ir ginklų ir 
nepaprastai didelius skai­
čius žuvusių.

Hitlerio planas apsiausti 
ir paimti Maskvą niekais 
nuėjo. Vokietijos armijai 
reikėjo atmokėti pasibaisė­
tinai didelę kainą už tą be­
protišką mėginimą paimti 
Maskvą.

Nuo šeštos gruodžio, ka­
da prasidėjo mūsų kontr-l 010161 10” pi vUJojį, delicti liet.?' | • *

> pradėjo I apgautiems kareiviams, kad i ofensyvas, iki penkioliktos 
tai bus jau paskutinis jų ' sausi»-tai7ra Per manes!ir 
ofensyvas, o po to jau bus j dešimti dienų, vokiečių ofi-
taika. Bet patarlė sako: ne­
skaityk savo viščiukus pirm 
negu jie prasikalė. Tas ofen- 
syvas prasidėjo ir nepasise­
kė. Vokiečių lavonais nuklo­
ta Rusijos laukai, keliai ir 
miškai.

Hitleris tik vieną teatsie- 
kė pasėkoje to ofensyvo: fi­
ziniai ir moraliai jo armijos 
spėkos dar labiau išsisėmė. 
Utėlių apnyktos, alkanos ir 
prastai aprėdytos jo ordos 
buvo sulaikytos.

Lapkričio vidurį Hitleris 
paskelbė dar vieną įsakymą 
savo armijai, kad Maskva, 
nepaisant kiek tai lėšuos, 
būtinai turi būti paimta.

Hitleris paslėpė nuo Vo­
kietijos žmonių, kad jo spa­
lio mėnesį pradėtas ofensy- 
vas subliūško. Jo įsakyme 
lapkričio mėnesį jau nėra 
gaidiško drąsumo ir griež­
tumo. Ten jau tikra isteriką.

Maskvai ir visai šaliai te­
ko pergyventi labai sunkias 
dienas, bet priešas ir šiuo 
kartu buvo sulaikytas.

Atherton pieštas posteris, kuriame atvaizduojama Ame­
rikos žmonių vienybė vienam tikslui—sumušimui fašis­
tinės ašiese. šis posteris naudojamas pravedimui agita­
cijos piliečiu tarpe, kad kiekvienas prisidėti] prie per­

galės šiame kare, jei ne kitaip, tai pasipirkdamas 
paskolos bonų.

cierių ir karių užmušta 
300,000. Per tą patį periodą 
mūsų armija paėmė 4,801 
artilerijos vienetą, 3,071 ka- 
nuolę, apie 8,000 mašininių 
kanuolių, 15,000 automatų, 
virš 90,000 šaudyklių, 2,766 
tankų, 300 šarvuotų karų, 
33,640 trokų, 6,000 motorcy- 
jklių, ir taip toliau. Tuo lai­
kotarpiu nukirsta daugiau 
nei 1,100 lėktuvų.

(Tie daviniai aiškiai paro­
do, kokių skaudžių nuosto­
lių turėjo tų plėšikų armija 
ties Maskva.

Kad paslėpti tuos smū­
gius vokiečių aukštoji ko­
manda skleidžia vieną fa­
brikaciją po kitos, daeida- 
ma iki absurdų.

Gruodžio 10 d. vokiečių 
aukštoji komanda paskelbė, 
kad tolimesnė tąsa milita- 
rinių operacijų negali vys- 
tyties tokia plačia skale, nes 
atėjo rusiška žiema ir ofen- 
syvas plačiu užsimojimu 
nebus vedamas.

Argi ne keista! Pirmiau 
jie sakė, kad “Maskvos pa­
ėmimas yra pamatinis tiks­
las, net ir tuomet, jeigu Sta­
linas bandys perkelti kari­
nių operacijų centrą kiton 
vieton.” Ir tuoj po to, kada 
jie jau sakė galį matyti 
Masvą per stiprius žiūronus, 
ofensyvas sustabdomas ir 
aiškinamasi, kad už tai kal­
ta rusiška žiema. Tas jų 
triksas buvo išaiškintas, ja­
me nėra nei krislo, kuo ga­
lima būtų patikėti. Yra ne­
nuginčijamai įrodyta, kad 
vokiečių planus paimti 
Maskvą ne šalčiai išblaškė, 
nes šalčių tuo laiku nebuvo, 
bet Raudonoji Armija.
MELUOJA NEPARAUS- 

DAMI.
Vokiečių komanda sakosi 

nebeveda ofensyvo. Bet ką 
ji gali pasakyti, kad jos ar­
mija traukiasi ir apleidžia 
miestą po miesto? Čia jau 
jie kitaip meluoja, kitokią 
versiją paduoda, bet taip 
jau melagingą. Jie sako, kad 
“išlygina” savo liniją ir 
traukiasi prie kokios tai žie­
mos linijos, kur galėtų ra­
miai pražiemavoti.

(Bus daugiau)

Su Pirmadieniu, Vasario-February 2 d. Prasidėjo

3 SPECIALŪS PASIŪLYMAI

VISIEMS "VILNIEF SKAITYTOJAMS

Sidabradaikčių

kuponai (kainoj
Pradedant su pirmadieniu, Vasario 2, VILNIS šioje 

vietoje spausdins Sidabradaikčių Certifikatus (kuponus) 
kasdien, šeši šitie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, 
kuri parsiduoda už apie $3.00, bus jūsų! Į šešias savaites 
jūs galite turėti pilnų Rodgers Silverware Service dėl šešių! 
Ir tekainuos jums tik $7.14, nežiūrint, kad paprastai jų 
pardavimo kaina yra apie $18.00. Galite pirkti tų setų kiek 
norite—aprubėžiavimo nedarome.

PAŠTAS—MAIL
Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

Vienutė Susideda iš:
2 ARBATŠAUKŠČIŲ
1 PIETAM ŠAKUTĖS
1 SALOTŲ ŠAKUTĖS
1 PIETAM PEILIO
1 APVALAUS SRIUBAI 

ŠAUKŠTO 
Reguliarė Kaina Šios 

Vienutės yra

$3.00

Naudokitės Šiuo Retu Pasiulymu
Rodgers A-I Plus Silverware <

Su Oneida Litd. Garantija Visam Gyvenimui
Praktiški kasdieniniai dalykai ir pasiekiami kiekvienam! Teisingai apsidabruoti su garantija ant 

visados. Stori, žvilgūs ir kuklaus padarymo. Netik kad kiekvienas moksliškai apsidabruotas, bet kiek­
viena nusinešiojančioji vieta yra apdėta tikru sidabru dubeltavai. Malibu apdirbimo būdas sidabra­
daikčių yra vertingas ir padarąs šeimininką arba šeimininkę įsigijusią šiuos graždaikčius turinčius kuo 
pasididžiuoti.

No. 1 Pasiūlymas—taupymas VILNIES Sidabradaikčių certifikatų.
, No.' 2 Pasiūlymas—gavimas special $2.00-nių VILNIAI skaitytojų.

No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatūros.
BE JOKIŲ SUNKUMŲ—LENGVA ĮSIGYT

Pradėkite rinkti VILNIES kuponus Sidabradaikčių su Pirmadieniu, Vasario 2 d. Ir surinkę 6 kuponus atsiųskite 
su $1.19 i VILNĮ, 3116 S. Halsted St., Chicago, Ill. čia jūs aplaikysite jūsų Sidabradaikčių vienetų iš 6 kavalkų.

Nealidėliokite! Pradėkite taupyt certifikatus, rinkti speciali $2.00 skaitytojus,” arba skaityti literatūrų ir 
platinti jų. Gerai peržiūrėkite visus mūsų Tris Pasiūlymus. Ir kuris jums pasirodys geriausias, tai tuoini ir nau­
dokitės.

PASIŪLYMAS No. 2.
Kiekvienas dienraščio VILNIES skaitytojas gavęs naujų “special $2.00 prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, 

kitur 4 mėnesiam laiko) gaus setų 6 Rodgers A-PIus Silverware su garantija ant visados tiktai už 69c.
O gavęs 6 “special $2.00 skaitytojus,” kaip viršuj pasakyta, galite gauti pilnų Rodgers Silverware Service dėl 

šešių! Ir jum tekainuos tik $2.99, nežiūrint, kad paprasta jų pardavimo kaina yra apie $18.00.
Gavę 12 Jokių special $2.00 skaitytojų—gausite virš minėtų Rodgers Silverware Service dėl šešių dykai! (pri­

dedant 60c pašto persiuntimo lėšom).

PASIŪLYMAS No. 3.
Kiekvienas VILNIES skaitytojas, kuris pirks literatūros už $3.00, gaus setų 6 Rodgers Silverware su garantija 

ant visados tiktai už 39c.
Pirkę literatūros už $7.50 galite gauti pilnų Rodgers Silverware Service dėl šešių! Ir jums tekainuos tiktai 

$3.99, nežiūrint, kad tų sidabradaikčių reguliarė kaina yra apie $18.00.
O pirkę literatūros už $18.00 gausite Rodgers Silverware Service dėl šešių šeimynos dykai! (tik pridedant 60c 

pašto persiuntimo lėšom). •

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE)) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip šitas), kartu su $1.19 (pridedant 
10c, jei būtų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rodgers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

šis pasiūlymas gali būti panaikintas bile laiku.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill
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Miesto Taryba 
Tyrinės Bedarbių 
Šelpimą

Jau Surinko 2 Miliū­
nu Dolerių Raudo­
najam Kryžiui

Aldermanas Paul H. Doug­
las pasiūlė priimti rezoliu­
ciją miesto taryboj dėl išty­
rimo bedarbių šelpos. Yra 
daug nusiskundimų, kad 
pašelpos per nemierą ma­
žos. žmonės laipsniškai ba­
dauja. O vis dar yra apie 
100,000 šelpiamų asmenų.

“Iš badaujančios padėties, 
susidaro sveikati n g u m u i 
pavojus,” sako priimtoj re­
zoliucijoj.

Bedarbės šelpos teikimo 
apklausinėjimą praves mies­
to taryba.

Taryboj buvo iškelta fak­
tai, kad bedarbių šeimos 
tegauna tik 65 nuošimtį to 
kiek ištiesų turėtų gauti.

Protestuoja Prieš 
Igoe Sesers 
Paskyrimą

Chicagos Raud. Kryžiaus 
skyrius praneša, kad jau 
yra surinkta $2,000,000. Ta­
čiau reikia $3,750,000. Visos 
šalies plotu pasiryžta su­
rinkti $50,000,000. Paskuti­
niu laiku manoma, kad tos 
sumos neužteks aprūpinti 
sužeistus karius ir civilius 
gyventojus, tai pakėlė kvotą 
—visos šalies plotu numaty­
ta sukelti $60,000,000.

Iš to darosi aišku, kad 
Chicagoj reikės padidinti 
kvotą. Bet jau pusė yra, tai 
antra tiek nebus sunku su­
kelti.

Nekurtos lietuvių organi­
zacijos jau pasidarbavo 
renkant aukas Raud. Kry­
žiui. Kitos, aišku, pasisku­
bins su darbu taip svarbiam 
reikalui.

Skundžiasi Del 
Rendų Kėlimo

Kiek laiko atgal liko pa­
skirta vadovauti koliekų 
vaikų mokyklai Miss C. 
Igoe, federalio teisėjo Igoe 
sesuo.

Dabar pasipylė daugybė 
protestų prieš jos paskyri­
mą tom pareigom. Užprotes­
tavo mokytojų unija, apšvie- 
tos taryba ir kitos organi­
zacijos. Sako, kad ji netin­
ka vadovauti pačią didžiau­
sią koliekų vaikų Spaulding 
School’ę.

Pavyzdingas Žmo­
gus, Rūpinasi 
Svarbiais Reikalais

“Vilnies” koncerte sutikau 
Jurgį Rakauską, iš E. Chi­
cago, Ind. Jis štai kiek au­
kojo:

Rusų Pagelbos Komite­
tui ................... $10.00

“Vilniai” auka.......... 2.50
“Vilnies” prenum......6.00
Dvi naujos prenum. 3.50

Viso jis padėjo $22.00
Geroką laiką Rakauskas 

nesveikavo ir nedirbo. Da­
bar jis jau gerai dirba, tai 
tuojaus pasirūpino paremti 
svarbius reikalus. Rep.

Aldermanas Lindell sako, 
kad jo raštinė užversta laiš­
kais nuo žmonių, kurie 
skundžiasi rendų kėlimu. 
Namų savininkai nekuriuo- 
se atsitikimuose pakėlė ren- 

, das po 50 ir po 75 nuošim- 
| čius.

Nusiskundimų daugiąu- 
Į šia ateina iš biedniausių 
i apielinkių. Visai nereiškia, Į 
kad biednose , apielinkėse1 
namų savininkai blogesni užt 
turčių apielinkių savinin-j 
kus. Bet čia yra tas skir­
tumas, kad šių apielinkių 
žmonės mažiausia išsigali 
mokėti už kambarius.

Aldermanas Lindell sako, 
kad bus atsižvelgiama į 
skundus ir sudraudžiama 
savininkai nuo pernemierą 
rendų klimo.

SAUGUMO KOMISIJOS 
NARIŲ KONVENCIJA

Stevens viešbutyje įvyks 
nacionalė konvencija saugu­
mo komisijų narių. Daly­
vaus delegatai iš visos šalies 
kampų. Svarbiausias klau­
simas, tai išvengimas nelai­
mių.

Per 1941 metus aksiden- 
tuose užmušė 37,000 žmones.

BRUNO’S TAVERN
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas 

SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.) 
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

Turtas Virš $,500 JOMO
Apart Apsaugos, Turime fl'DPAftAAnA
ATS,ARGOS FONDĄ Virš «pD0V,VUv.UU

Dabar Mokam 3% Už Padėtus Pinigus
Nėra Saugesnės Vietos Taupymui Pinigų

Savaitės Dienomis 9 A. M. ik 4 P. M., Trečiadeniais 9 A. M. iki 12 
Dienos, šeštadieniais 9 A. M. iki 8 P. M.

Aukas Raud. Kryžiui
“Vilnies” koncerte vasa­

rio 1 d., kur buvo surinkta 
Raudonajam Kryžiui $200 
aukų, po $2 aukavo Pete Su-, 
deikis ir K. Zainoriėnė. Po 
dolerį aukavo sekami:

J. Dulinskas,
P. Siulent, 
A. Klijūnas, 
W. Raila, 
A. Daraška,
F. Kačiulis,
R. Samulionis, 
Mr. Graber, 
A. & L. Matuz, 
T. Benkis,
K. Mockevich, 
J. Gelgaudas, 
C. Yuras,
T. Ruzgis, 
M. Kirdeikis, 
M. Russell, 
H. Yarush, 
J. Nakvos, 
A. Pašilis, 
H. Bružas,
J. Vasys,
G. Urbon, 
C. Stitils, 
A. Staškus, 
P. Zaremba,
K. Gegužis,
K. Post,
F. Cherman,
S. Gvalda, 
J. Cherman, 
M. Sorkis,
J. Ruker, 
A. Zabro, 
P. Juška, 
Dementis, 
Jakutis, ■
L. Smith,
G. Matelis, 
Mr. Kaukas, 
A. Salomonas, 
A. PetkewitZj
K. Kairis, 
A. Tološka, 
A. Slegaitis, 
C. Mitchell, 
F. Barons,
M. Savickas, 
J. Staškus, 
C. Apolskis,
F. Abekas, 
W. Cook, 
Budrevich,
J. Balchitis,
K. Yotka,
P. Bačiuška, 
M. Strupinskas,
G. Rakauskas,
J. Pateckas, 
M. Mockus, 
M. Kairis,
G. Kaspar, 
F. Slusinski, 
A. Jordon, 
V. Andrulis,
A. Kavaliauskas, 
P. Pakštis,
E. Batutienė,
K. Pangonis, 
J. Gražulis, 
J. Gudaitis,
F. Sagadinas, 
P. Chapas,
J. Klastauskas, 
S. Kanapė, 
A. Postialko, 
A. Kutra, 
M. Davidonis, 
J. Pukel, 
A. Chapas,
H. Kazūnas, 
P. Klijūnas, 
A. Jurgaitis, 
Morkevich, 
Bėdai, 
Pranko,
Dr. Butko, 
F. Kukas, 
Millius, 
Staškienė, 
Dagilis,

I Baltušis,
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BUY
UNITED
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Lankėsi
Baranauskienė

14 svarų peq dieną, tai skai­
tėsi gerai. Dabar surenka 
net po 17 svarų ir daugiau.1 
Kai kurie net po 30 svarų 
popierų surenka per dieną.

Sako, kad Amerikai įėjus 
į karą pakilo popierų surin­
kimas. Dabar už toną mo­
ka $12.75. Pirmiau mokėda­
vo $10.00.

KARINIO STOVIO VEI­
KLA COOK APSKRIČIO 
LIGONINĖJ

“Vilnies” ofise lankėsi M. 
Baranauskienė, seniau 'gy­
venusi Roselande, o. dabar su 
savo vyru gyvenanti Ohio 
valstijoj. Ji atvyko paviešėt 
pas savo dukterį ir ta pro-j 
ga buvo nuvykusi į “Vilnies”) 
koncertą pasimatyt su savo 
skaitlingais draugais.

Baranauskai yra seni 
“Vilnies” skaitytojai. Užsi­
mokėjusi prenumeratą M. 
Baranauskienė sako, kad 
“Vilnis” jai yra geriausias 
laikraštis.

WBBM, Amos ’n’ Andy 
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM, Lanny Ross 
6:30—WGN, News

WLS, News
WBBM—News 

6:45—WLS, Smilė'Market
WGN, Ralph Ginsburg’s Orch. 
WBBM—Double Date 

7:00—WGN, Cal Tinney, Humorist 
WBBM—Meet Mr. Meek 

7:15—WGN, The Hdopl Hour 
7:30—WGN, The Lone Ranger

WBBM, "Dr. Christian” 
WBBM—News

8:00—WBBM—Tepaco Star Theatre 
WGN—Gabriel Heatter

8:15—WGN, News 
8:30—WGN, Sander & Savage

WGN—Dick Jurgens 
9:00—WGN, Allan Scott, Comment.

WBBM, Glen Miller’s Orch.
WGN, Spotlight Bands 
WBBM—Great Moments in 
Music

9:30—WGN, Shoot the Works 
WBBM, News

9:45—WIND, News
WBBM—Hank Keene Show 

10:00—WGN, Answer Man
WBBM, News 

10:15—WBBM, Sports Review
I WGN, Chicago at Night 
110:30—WBBM, Todd Hunter, News 

WGN—News

WLS, Livestock Market ' 
WBBM, Aunt'Jenny’s Stories 

11:00—WGN, John B. Hughes, Comm.
WBBM, Kate Smith Speaks 
WLS, Martha & Helen

11:15—WGN, Carnation Bouquet
WBBM, Big Sister

11:30—WGN, News
WBBM, Helen Trent 
WLS, Rangers

11:42—WGN—Operetta Previews 
WLS, Farm News 
WAAF, Romantic Melodies 
WBBMOur Gal Sunday

PIRKITE PAS
MUTUAL

Sugryžo iš Floridos

Cook apskričio ligoninės 
administracija pasirengė 
karinei padėčiai. Paskirta 
tam reikalui daktarai ir 
slaugės. Sako, kad atsitikus 
reikalui gali momentaliai į 
aprūpinti 1,000 sužeistų.) 
Jiem bus paruošta lovos ir,10:45—WON—Modern Design Music 

. , ,v WBBM—Moods and Music
kitkas pavojui ištikus. 11:00—WGN, Harry James Orchestra

w WBBM—News
Dl’. C. C. Guy vra galva 11:05—WBBM—Benny Goodman 

, . .. i x 6 x I WBBM, News
chirurgijos department© 11:15—wgn, Griff williams
karinės padėties skyriaus.

Sulaikė ant 
North Shore 
Transportaciją

11:30—WGN, Art Kassel
WBBM—Frankie Master 

11:55—WBBM, Press News 
12:00—WGN, News

WBBM—Ralph Bailow 
12:30—WGN, Les Brown

WBBM, Flecher Henderson

KETVIRTADIENIS, VASARIO 5-ta

LIQUOR CO,
NATHAN KENTBIl

Wholesale

4707 S. Halsted St 
TeL Blvd. 0014

AUDITORIUM I 
RESTAURANT

P. Daujotas, P. Balčiūnas, 
J. Daučiūnas ir jo žmona 
užvakar sugryžo iš Flori­
dos, kur praleido apie mėne­
sį laiko.

Apie savo buvimą Floridoj 
ir kelionę jie pasakoja įdo? 
mių dalykų. Jie buvo apsi­
stoję pas Aušrus, Holly­
wood, Florida, ir beveik kas­
dien važiuodavo į Miami, 
nes iki Miami tik 15 mylių.

šiemet Floridoj mažiau 
turistų ir todėl pragyveni­
mas daug pigesnis. R.

North Shore gelžkelio 
nija sustojo’veikus dėl susi- 
ginčijimo dviejų unijų, ku­
ri iš jų turi teisę kontro­
liuoti tą liniją.

li-

Pirmadienį nutrūko kalba­
mos linijos operavimas. 
Kaip atrodo užsitrauks ke­
letas dienų iki klausimas 
bus išaiškintas ir atsteigta 
gelžkelio linijos operavi­
mas.

CHICAGOS STOTYS
560 
670 
720 
780 
820 
890 
890 
950

1000 
1110 
1160
1240 
1280 
1390
1450 
1520

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
WAAF

WCFL
WMBI
WJJD
WSBC
WMRO
WGES
WHFC
WHIP

PRADĖJO MOKINTIS 
KADO DARBŲ

7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News
WLS, Sunshine Valley Folks 
WBBM, News

8:15—WBBM, Silverleaf Sendoff 
WGN—Gospel Singer 
WLS, News

8:30—WGN—Victor H. Landlahr 
WBBM, Rhythm of the Record 
WLS, Chuck Acree

8:45—WBBM—Stories America 
Loves
WGN—Melody Time 

9:00—WLS—The Musical Millwheel 
WBBM—Hymns of All 
Churches

WGES, Lithuanian Housewifes 
9:15—WGN, Charles W. Hamp ' 

WLS, News 
WBBM—Myrt & Marge 

9:30—WGN, June Baker 
WLS, Breakfast Club 
WBBM, Stepmother

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM, Shopping With The 
Missus 
WLS, Jane Tucker

10:00—rWLS, Happy Jack Turner 
WBBM, Mary Lee Taylor

. WHIP, Saltimieras Hour 
WGN, The Editor’s Daughter 

10:10—WLS, News, Ewin Lewis 
10:15—WBBM, The Man I Married 

WLS, Good Morning 
Neighbors 
WGN, Hearts in Harmony 

10:30—WGN, Voice of Romance 
WBBM, Bright Horizon 

10:45—WGN—Operetta PreViews.

3131 S. Halsted Street

Ru Geriausiu Skoniu 
lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
e. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

Tel. Yards 1651

Mėsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgan Street

JOHN A. LAUDONT 
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street

Iš 1,200 aplikančių paėmė 
50 moterų mokintis karo 
laiko ypatingų darbų. Lek­
cijas duoda Chicagos Uni­
versitete.

Mokins įvairių pareigų, vi­
suomenės saugumo, statisti­
kų rinkimo, administratyvio 
užsiėmimo ir tt. *

I karo pareigų klesą pri­
ims ne tik moteris, bet ir 
vyrus, kurie -nėra karinėm 
pareigom numatyti.

TREČIADIENIS, VASARIO 4 D.

REIKIA KRAUJO
SUŽEISTIEM

Pradėjo kampaniją krau­
jo rinkliavai. Reikia 100,- 
000 žmonių, kurie aukautų1 
kraujo. 1 
aukauti prašo atsišaukti į 
Raudonąjį Kryžių, 624 So. 
Michigan avė.

Raudonasis Kryžius, turė­
damas pakankamai kraujo, 
jau išgelbėjo šimtų gyvastis. 
Reikėtų visiem kooperuoti ir 
duoti kraujo. Nėra sveikam 
žmogui pavojaus duoti pan- 
tę kraujo. Jis tokiu pasiry­
žimu padės karą laimėti 
prieš Hitlerio Ašį.

tių, kurie aukautų i 
Kraujo galinčius Į

PABRANGO POPIERA

URBA gėlininkas'
Gėlės Mylintlem, Vestuvėm 

Bankletam, Laidotuvėm 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

12:00—WGN—Rhythm of£ the Record 
WLS—Dinner Bell Time 
WBBM. Life Can Be Beautiful

12:15—WGN, Helen Holden 
WBBM, Woman in White

12:30—WGN, Front Page Farrel 
WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Question Farm­
ers’ Forum Guard 
WBBM, Road to Life

12:55— WGN, News
1:00—WGN, Don Normen’s Date 

WLS, National Defense 
WBBM, Young Dr. Malone

1:15—WBBM—Joyce Jordon 
WGN—Painted Dreams

1:30—WGN, Wheatena Playhouse 
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley 

1:45—WGN—News
WBBM, Kate Hopkins 

1:55—WLS, News 
2:00—WGN—Afternoon Serenade

WLS, Orphans of Divorse 
WBBM—David Harum

I 2:15—WGN, Ralph Ginsburg’s Orch. 
WBBM, Meet the Missus 

2:30, WGN, Harold Turner, Pianist 
WLS, John's Other Wife 
WBBM—American School of

Bedarbiai, kurie užsiimda­
vo popierų rinkimu, žymiai 
pakėlė produktyviškumą. 
Pirmiau. jeigu surinkdavo

Načiūnas, 
Povilionis, 
Danila.

2:40—WGN, News ’
2:45—WGN, Rhymstėr Tyme

WBBM, Children Also Are 
People
WLS, Just Plain Bill 

2:55—WBBM, Headlines 
3:00—WGN, Elson and Anson

WBBM—Helping Hand 
3:15—WBBM—Every Woman’s

World.
3:30—WBBM, Lone Journey 
3:45—WBBM—News 
4:00—WGN, Boake Carter

WBBM, Mary Marlin 
4:15—WGN—Singing Neighbors

WBBM, The Goldbergs 
4:30—WGN, Don Winslow

WBBM, The O’Neils 
4:45—WGN, Uncle Harry

WBBM, Scattergood Baines 
4:55—WGN, News 
5:00—WGN, Orphan Annie

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM, Hedda Hopper

WGN—Terry & the Pirates 
5:30—WGN, Jack Armstrong

WBBM—Frank. Parker 
5:45—WGN, Captain Midnight

WBBM, World Today

VAKARE

6:00—WGN,Dr. Bradley

Siunčiame Gėles T ele gramo mis į Viso Pasaulio Dalis 

L O VE IK IS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

I LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
feji Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse 

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE telefonai: canal 2515 & zbi«.
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVlClUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT 
6812 S. WESTERN AVE.

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

Tel. Pullman 9661________

TELEFONAS: CICERO 2109
TELEFONAS: GROVEHILL 0142
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Šeštadienį Visi 
Dalyvaukite 
Mezgeįy Bankiete
Mezginių Parodon Įžanga 
Tik 50 Centų Asmeniui

Chicagos mezgėjos šį šeš­
tadienį, vasario 7 d., Lietu­
vių Auditorijoj rengia iškil­
mingą Bufeto Bankietą ir 
mezginių parodą.

Iš visų Chicagos kolonijų 
mūsų mezgėjos atsiveš mez­
ginius ir išstatys publikos 
parodymui kiek jos per pa­
skutines savaites numezgė 
dėl karo pagelbos.

Kiek žinoma, tai mezginių 
daug išstatys Marquette 
Parko moterų mezgėjų gru­
pė. Taipgi turi daug nu- 
mezgusios Brighton Parko 
draugės. Bridgepor t i e t ė s 
senai jau rengiasi prie šio 
bankieto ir jos, neabejotina, 
turės daug numezgusios. 
Nežinome apie roselandie- 
tes. Jos atskirai veikia. 
Visgi tikimės, kad ir jų de­
legacija bus šiame bankiete.

Cicero moters mezgėjos 
šiandien laiko susirinkimą 
dėl mezgimo. Jos tik dabar 
pradeda organizuotai veik­
ti. Bet iš jų tarpo yra nu- 
mezgime pasidarbavusių — 
Leimanienė jau yra prida­
vus daug gražių mezginių.

Northsidietės nieko nesa­
ko. Jos veikiausia irgi pasi­
rūpins pasirodyti su savo 
kruopštumu karą laimėti.

Bankietas bus gražus. 
Duos užkandžius ir bus šau- 
r.i muzika šokiam. Kviečia 
visas moteris ir
šeštadienį, vasario 7 d., va­
kare atvykti į Lietuvių Au­
ditoriją ir praleisti naudin­
gai laiką.

Kviečia Komitetas.

Paul Zayneris Karo 
Fronte Filipinuose

Paul Zayner, Kotrinos Že- 
braitienės, Zayneriūtės bro­
lis nuo karo pradžios ran­
dasi Filipinuose. Jis ran­
dasi MacArthur armijos ko­
mandoj ir kovoja su užpuo­
likais japonais.

Povilas savanoriais įstojo 
į J. V. armiją senokas lai­
kas. Kol nebuvo karo, tai 
P. Zayneris dažnai parašy­
davo laiškučius sesutei Ko- 
trinai. Juose daug įdomių 
dalykų parašydavo apie te­
nykščių gražią gamtą.

Dabar, aišku, karo padė­
tis. Povilas, kaip ir kiti ka­
riai, yra mūšio lauke ir 
nėra kada laiškai rašyti. Jie 
didingai gina šios šalies 
laisvę, naikindami piktus 
ašies užpuolikus. Z. M.

LDS Jaunime Veikėjų 
Konferencija

Vasario 15 d. LaSalle vieš­
butyje įvyks LDS jaunimo 
veikėjų konferencija. Prasi­
dės 1 vai. popiet.

Svarbiausias konferenci­
jos punktas, tai priešseimi- 
nis vajus ir sporto olimpia­
da. šiuo laiku pravesti va­
jus nelengva tarpe jaunimo, 
nes daug vyrų yra šaukia­
mi armijon. Tačiau mergi­
nų galima gauti. Būtinai 
reikėtų bent 150 jaunimo 
gauti į LDS.

Dr. Emilija Krokas 
Praktikuos Mediciną 
Chicagoje

ATIDARĖ OFISĄ 
4116 ARCHER AVĖ.

Kult, ir Meno Kliubo
Radijo Pusvalandis

WGES, Antradieniais 1
7:30 iki 8 Vakare

Kiti du labai svarbūs klau­
simai, tai olimpiada ir dra- 

vyrus šį ma- Mūsiškis jaunimas nori 
ne tik sporte atsižymėti, bet 
ir meno veikloj seimo proga.

Naujas Paštas 
Paruoštas Oro 
Atakai

Priteisė Išmokėti
Išmestam iš Unijos
Nariui .$15,000

Sako pirmas toks atsiti­
kimas, kad teismas išneštų 
nuosprendį atmokėti iš uni- 

Naujas paštas, paskelbė jos išmestam nariui.
6-tos Armijos Korpuso ko-' Užvakar prisaikintų tei- 
mandieras, paruoštas oro sėjų teismas išnešė nuo- 
atakai. Atsitikime tokio sprendį prieš uniją. Pritei- 
atako, tai tuoj bus duota' sė, kad Milk Drivers unija 
signalai, kurie jau yra1 turi užmokėti $15,000 Da- 
įrengti bildinge, kad visi ten niel Manning’ui, buvusiam 
rinktųsi i bildingo ketvirtą unijos nariui, už padarytą 
aukštą. Tas aukštas skaito- skriaudą jį išmetant iš uni- 
si saugiausias nuo oro ata- jos.
kų. Į Unijos advokatas David

Visas miestas pasirengia Riskind pareiškė, kad jis ne­
apsiginti nuo galimų oro sutinka su nuosprendžiu ir 
atakų. . | bylą apeliuosiąs.

PETNYCIOJE PAMATYKITE
KAIP RAUDONARMIEČIAI UŽDUODA 
SMŪGIUS HITIJERIZMUI BESARABIJOJ

Pradžia 7:30 vai. vakare. Įžanga 35 reniai

Sovietinį Judį Rodys
LIETUVI# AUDITORIJOJ 

3133 So. Halsted Street
Ve2 THE &OEIM!®HAN!ZED I

RED ARMY THAT WILL, .....OUT-BLITZ the NAZIS/I

Bessarabia 'S

Pasikalbėjus su nauja 
profesionale gydytoja Emi­
lija Krukas, tenka patikėti, 
kad sapnas gali išsipildyti 
už dešimties ar daugiau me­
tų.

Dr. Emilija Krukas pra­
dėjo šeimynišką gyvenimą 
būdama dar visai jauna 
mergaitė, kuri pamylėjo ir 
pasiskyrė sau už vyrą kar­
eivį (seržentą) Juozą Kru- 
ką. Nors jų šeimyniškas 
gyvenimas gerai sekėsi, bet 
Emilija nebuvo patenkinta 
pasilikti kaipo paprasta šei­
mininkė. Ir štai lyg per 
sapną nusprendžia studijuo­
ti mediciną. Šiandien mato­
me, kad tas sapnas bei sva­
jonė pilnai išsipildė. Dakta­
rė Emilija šeimininkavo, 
auklėjo du sveikus sūnus ir 
dukrelę. Sykiu lankė me­
dicinos mokyklas, kurias 
sėkmingai baigė. Vėliau ji 
praktikavo žymiose ligoni­
nėse Minnesotos, Wisconsi- 
no valstijose bei vietinėse 
ligoninėse.

Daktarė Krukas yra links­
ma gryžus prie savųjų kaip 
šeimynos taip ir prie drau­
gų ir pažystamų darbuotis 
sveikatos palaikymo dirvoj.

Daktarės vyras, Juozas 
Krukas, yra plačiai žinomas 
biznierius ir vedėjas lietu­
viškose baldų krautuvėse ir 
radio programų direkto­
rius. Kinkai auklėja sūnų 
Algirdą, kuris Illinojaus 
Universitete yra pasižymė­
jęs sporte bei muzikoj, o du­
krelė LaVernė lanko aukš­
tesnę mokyklą. Ji mėgsta 
studijuoti muziką.

Pereitą subatą, sausio 31, 
buvo nustatyta atidarymas 
naujai įrengtos daktariškos 
raštinės Dr. Krukas. Labai 
daug apsilankė Krukų drau­
gų į raštinę ir jų gyvenimo 
vietą. Visi palinkėjo daug 
pasekmių naujai profesiona­
lei darbuotis dėl visuome­
nės varginamos ligomis.

Suprantama, daktarės pa- 
siaukavimas daug metų 
šiam mokslui buvo privers­
ta apleisti visuomeniškus 
veikimus. Bet tą visą bai­
gus galima tikėtis, kad Dr. 
Emilija Krukas daug pasi­
darbuos medicinoj ir visuo­
meniškame veikime. To mes 
turime jai linkėti. Rep.

Sveikinam Naujus Narius 
į Kultūros ir Meno Kliubą

Mrs. Henry Kumpus, sa­
vininkė York Grill Tavern, 
York Rd., 3 blokai į pietus 
nuo Roosevelt Rd.

Per sekretorių Petrą Mi- 
kulėną įsirašė: Feliksas Li- 
gutis, Matt Bagdonas, F. 
šeštokas, B. Putrimas, A. 
Bitumskis, Sophie Peter­
man, C. Peterman, A. Nau- 
ra, John Tylia, Fr. Podziu- 
kas (taverno savininkas po 
Nr. 2900 S. Emerald Ave.).

Per Joną Mažeiką—Ado­
mas Dauksha (savininkas 
taverno po Nr. 3238 S. Hal­
sted St.).

Per S. Jušką: P. Apolskis, 
J. šermukšnis, F. Adams, 
Paulina Gricienė.

—o—
. Narystę Atnaujino
T. Binkis, J. Sharkey, St. 

Butkus, A. šešelgis, P. A. 
Deveikis, Adomas Yakutis,
J. Purkens, Kl. Kairis, J. 
Mažeika, Peter Pelkaitis, J. 
Povilonis, Ch. Cook, J. K. 
Urbon, Peter Šeduikis, J. 
Dementis, A. Sidarevičius,
K. Batutis, Antanas Petre­
lis, ir Chicagos Moterų Kul­
tūros Kliubas.

Prašome ir kitus narius— 
pavienius"!!3 grupes — kuo- 
greičiausiai užsimokėt duo­
kles už šiuos metus, kad iš­
laikius mūsų radijo pusva­
landį. J. K.

20 Užsidariusių 
Bankų Išmoka 
Nuošimčius

Leonas J. Vitrakis, lietu­
vis karininkas, ir kiti trys 
karininkai iš Chicagos liko 
pasiųsti į artilerijos moky­
klą Fort Sill, Oklahoma, la­
vintis aukščiau militarinio 
mokslo.

Melroseparkiečiai 
Rengia Karo 
Pagelbai Pramogą
Iš IWO Kuopos Susirinkimo

Vasario 1 d. įvyko IWO 
(Rusų Skyr.) 3084 kuopos 
susirinkimas. Apart orga­
nizacijos kasdieninių reika­
lų liko pakeltas karo pagel­
bos klausimas. Buvo disku- 
suota, kad yra reikalas su­
organizuoti moterų kliubą, 
kuris imtųsi mezgimo ka­
riams ir .civiliams gyvento­
jams, kurie nuo karo nuken­
tėjo. Po aptarimo liko su­
organizuota moterų kliubas 
iš penkių narių. Toliau bus 
rūpinamasi gauti daugiau 
mezgėjų. Laimingo pasise­
kimo mūsų mezgėjoms. Ra­
sis ir daugiau, kurios stos 
į moterų kliubą.

Komisija raportavo, kad 
yra rengiamas koncertas dėl 
Rusų Karo Pagelbos ir dėl 
Raudonojo Kryžiaus. Kon­
certas įvyks balandžio 18 d., 
J. Vaičiulio salėj, 23rd avė. 
ir Lake st.

Prie koncerto surengimo 
prisideda sekamos organiza­
cijos, rusų abidvi draugijos, 
lietuvių LDS kuopa ir latvių' 
draugija. Komisija tariasi 
su vokiečių organizacija. 
Tikimasi, kad ir ji prisidės.

Pelnas nuo koncerto ski­
riamas Raudonajam Kry­
žiui ir Rusų Medikalei pa­
gelbai.

Mūsų Ligonis

Italian Trust and Saving 
Bank išmoka 6 ir pusę cen­
to nuo dolerio. Iki šiol tas 
bankas išmokėjo 53 ir pusę 
nuošimčių.

Maywood State Bank iš­
moka 5 centus. Bus išmo­
kėta 45 nuošimčiai. Dar to 
banko depozitoriai gaus vė­
liau 5, o gal 10 centų nuo 
dolerio.

First Barrington State 
Bankas išmoka 5 centus.

Halsted Street State Ban- 
I kas išmoka 5 centus.
j First State of ■ Chicago 
Heights bankas išmoka 5 c. 

Į Forest Park Trust and 
. Saving bankas išmoka 5 c. 
I Garfield State bankas iš­
moka 5 centus.

Humboldt State bankas 
išmoka 4 centus.

Immel State bankas iš­
moka paskutinį kartą.

Emmigrant State bankas 
išmoka paskutinį kartą.

Kenwood State bankas iš­
moka paskutinį kartą.

Kimbell Trust and Saving 
bankas išmoka 7-10 centų.

Lake View State bankas 
išmoka 5 centus.

Laramie State bankas iš­
moka pirmą ir paskutinį 
kartą.

Lincoln Trust and Saving 
bankas išmoka 5 centus.

Logan Square State ban­
kas išmoka 3-5 centus.

Marquette Park State 
bankas išmoka paskutinį 
kartą.

Melrose Park State ban­
kas išmoka 5 centus.

Pavilonis Apsivedė 
Su Macevičiūte

Pereitą šeštadienį įvyko 
šaunios vestuvės. Apsivedė 
Vincas Pavilionis su Stella 
Macevičiūte.

Vestuvių puota buvo jau­
navedžio tėvų namuose, 
6825 S. Western Ave.

Susirinko didelis būrys 
draugų ir giminių. Iš viso 
gal buvo apie šimtas žmo­
nių. Jų tarpe teko matyti 
P. Baltutį, Vinco dėdę, Mrs. 
ir Mrs. Margis, Mr. ir Mrs. 

i Chapas, J. Janulevičius.
Vincas ir Stella progre- 

: šyviai jaunuoliai. Linkiu 
jiems laimingiausio ženybi- 
nio gyvenimo. R.

Į Vietos Pranešimai Į
L.D.S. 2-ro APSKRIČIO 

komiteto ir Seimo prisirengimui pir­
mininkų susirinkimas įvyks trečiadie­
nį vasario 4 d., Vilnies svetainėj, kaip 
8 vai. vakaro.

Prašau visų dalyvauti, nes iš Cent­
ro yra atėjės svarbus pranešimas Sei­
mo reikalu. (3-4)

Sekr. J. Skeberdytė.
ROSELAND, ILL.

L.D.S. 139 kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, vasario 4 d. 1942 m., 
8 vai. vakaro, Roselando L. Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Visi nariai ir 
narės dalyvaukite laiku (31c4)

Sekr. K. Dagia.

1 CLASSIFIED ADS~I
HELP WANTED FEMALE

REIKALINGA mergina arba moteris 
I dirbti nuo 9:30 vai. ryto iki 6 vai. 
vakaro; plauti dišes ir dirbti kaipo 
veiterka. Gera alga. Kreipkitės: 
S. Kosis, 4945 S. Halsted St. (4c6)

FARMS FOR SALE

200 AKRŲ FARMA, dvi stubos, 3 di­
deli tvartai plieniniais stogais, vie­

tos del 6 galvijų. 7 arkliam; kiaule-

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

BRIDGEPORT
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9.

Šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį.

Vienas mūsų organizacijų tvartis ir klėtis, tiie siio i6x4o. Molio 
, TZ . . žemė, gerai apsausinta, geri užderė-

IiaryS, John Karsal, jau ne- jimai, 54 akrai alfalfos ir raudonų 
kuris laikdš serga. Jis ran- dobilų, 13 akrų kviečių, 17 akrų žie- 
(tai Hines ligoninėj. Tačiau
jaučiasi geriau ir manoma,: miesto; žvyro keliai, aukšta mokykla.
kad tuoj pasveiks. . ‘r pr”,te"T,. . . , , ,, (Kama $100 uz akrą. Išlygos. H. L.Ant vietos, kalbamam su- DArr, Freesoii, Mich.
sirinkime, kur įsisteigė mez- __________ •
gėjų kliubas, sumetė dėl vil­
nų aukų $10.
’ Tai tiek šiuo tarpu naujie­
nų iš mūsų kolonijos.

IWO Narys.

1,079, 338 TELEFONO 
PRIIMTUVŲ

Chicagoj šiuo laiku yra 1,- 
079,338 telefonų priimtuvų. 
Tai daugiau, negu kada čia 
jų yra buvę.

Telefonas liko išrastas ir 
pradėtas vartoti antroj pu­
sėj 19-to šimtmečio.

SANDĖLIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru..................... 60c

Ta pati knyga, Celuloido gražiu 
apdaru ... ;......................... $1.60

Vainikėlis, maža maldų knygelė.... 50c 
Kantičkos, visokių giesmių kn... $1.75
Katekizmai ir Ministrantūra......... 25c
Gydyklos nuo Baimės Mirties—su 

daugeliu paveikslų.... ......  50c
Pontsko Piloto Galas..................... 10c
Apie Dangų, Saulę ir Mėnesį...... 10c
Kabalas arba Salamono Išmintis....15c 
Girtuoklių Gadzinkos ................  15c
Tūkstantis naktų, 1-ma dalis... 50c
Sapnų Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais .............   $1.60
Lengvas Būdas Išmokti Angliš­

kai kalbėti be kito pagelbos..... 35c
Mikatdos Pranašavimai........... „.... 25c
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to. su paveikslais . .................  25c
Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­

rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos 25c

Karvės, jų nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius............................25c

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

(4)

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet.
Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone:-YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

$100 Į MENESĮ
neleis Jums įsiskolinti, jeigu nelaimė 

arba liga jus užkluptų
Jūsų ilgų metų taupiniai lengvai gali 

būt išeikvoti laike sirgimo.
ŠTAI KUR JUM IŠEITIS

Sulyg polisės patvarkymo 
$100.00 j mėnesi, jei sužeistas, iki 5 m. 
$100 į mėnesį, jei sergi, iki 1 m. 
$5.00 iki $100.00 operacijoms.

Į$l,000 pomirtinės iš nelaimės.
LIGONBUCIO PATARNAVIMAS

Į arba Patyrusi Norsė Namuose 
$5.00 j dieną, 90 dienų Ligonbutyj ar 
$5.00 į dieną per 30 dienų norsės iš­
laidos.
“Būk Aprūpintas. Sutik kiekvieną 

reikalą”
Prieinama Mėnesine Mokestimi 

NEREIK DAKTARO 
EGZAMINAVIMO

Klauskite daugiau informacijų apie 
visokią apdraudę. Mano 30 metų pa­
tyrimas gal būt Jums naudingas, pri- 
renkant tinkamą apdraudę ir už mažą 
mokestį.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St... Tel. Prospect 9000

(20)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone. Rrd «OB1

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius
'už P r ie i namą

' kainą ir ant len- 
g v ų išmokė j i-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

ŽOLĖS
Dusulio Arbata, 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų Ir pra- 
žilimo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar-j 
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; i 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; I 
Trajankės, stambių ir gerų šaknų 
60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c; Vyriškumo pataisymas, 
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo 
diktuoliams 85c; Vandeninės Ligos 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 
arbata 60c.

M. ZUKAITIS
331 Dean Street Spencerport, N. Y.

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ| GYDYTO JAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds . 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 Iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį
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